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∆ιανύοντας το µέσον του 2014, οι ενδείξεις που σηµατοδοτούν µια επικείµενη

έξοδο της ελληνικής οικονοµίας από την ύφεση εντός του τρέχοντος έτους ενι-

σχύονται όλο και περισσότερο. Τέτοιες ενδείξεις παρέχονται τόσο από τις εξελίξεις

σε µια σειρά πραγµατικών µακροοικονοµικών δεικτών, όσο και από την πορεία δει-

κτών που αντανακλούν τον βαθµό εµπιστοσύνης και τις προσδοκίες αναφορικά µε

την πορεία συνολικών και επιµέρους οικονοµικών µεταβλητών. Οι εν λόγω ενδείξεις

συµβαδίζουν, παράλληλα, µε τις πλέον πρόσφατες προβλέψεις διεθνών και εγχώ-

ριων οργανισµών αναφορικά µε την εκτιµώµενη µετάβαση σε θετικό ετήσιο ρυθµό

µεταβολής του Ακαθάριστου Εγχώριου Προ όντος για το 2014.

Η παραµονή της ελληνικής οικονοµίας σε πορεία εξισορρόπησης βασικών µεγεθών

και µετάβασης σε περίοδο ανάκαµψης είναι σε σηµαντικό βαθµό συνάρτηση της

ενδυνάµωσης του κλίµατος σταθερότητας και αξιοπιστίας στην άσκηση της οικο-

νοµικής πολιτικής. Το κλίµα αυτό φαίνεται να εδραιώνεται και να µην αντιστρέφεται

και µετά τη διεξαγωγή των δύο εκλογικών κύκλων του Μα ου. Κρίσιµο ρόλο στη

διατήρηση και περαιτέρω ενίσχυση των σταθεροποιητικών τάσεων στην ελληνική

οικονοµία θα εξακολουθήσουν να διαδραµατίζουν παράγοντες που συνδέονται µε

την ενίσχυση της δηµοσιονοµικής σταθερότητας, την επιβεβληµένη προώθηση των

αναγκαίων διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων χωρίς καθυστερήσεις, καθώς και την

υποστήριξη της αναπτυξιακής πορείας σε κλαδικό επίπεδο. Η πορεία της χώρας

σε οικονοµικούς όρους εξαρτάται σαφώς και από τις παγκόσµιες και ιδιαίτερα τις

ευρωπα κές οικονοµικές αλλά και γεωπολιτικές εξελίξεις. 

Στο πλαίσιο αυτό, στο παρόν τεύχος της Ελληνικής Οικονοµίας παρουσιάζονται

τέσσερα άρθρα µε στόχο να προσεγγιστούν συγκεκριµένες διαστάσεις των προ-

αναφερόµενων παραγόντων. Το πρώτο άρθρο πραγµατεύεται το καίριο ζήτηµα του

δηµοσίου χρέους της Ελλάδας, αναλύοντας αρχικά τη διαχρονική του εξέλιξη τόσο

πριν την ένταξη της χώρας στο πρόγραµµα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης όσο και

κατά την περίοδο εφαρµογής του Μνηµονίου, και εστιάζοντας στη συνέχεια στο

κρίσιµο θέµα της βιωσιµότητάς του. Το δεύτερο άρθρο θίγει την ουσιώδη παράµε-

τρο των θεσµικών παρεµβάσεων για την απελευθέρωση των επαγγελµάτων/οικο-

νοµικών δραστηριοτήτων, αποτυπώνοντας την υφιστάµενη κατάσταση και επιχει-

ρώντας µια αποτίµηση και αναφορά στα επόµενα βήµατα που προτείνεται να γί-

νουν. Το τρίτο άρθρο έχει κλαδικό χαρακτήρα και ασχολείται µε την ελληνική φαρ-

µακοβιοµηχανία, περιγράφοντας την πρόσφατη εξέλιξη βασικών µεγεθών του

κλάδου, αναλύοντας την αναγκαιότητα για την αύξηση της διείσδυσης των γενο-

σήµων φαρµάκων και παρουσιάζοντας στοχευµένες προτάσεις πολιτικής και στρα-

τηγικής για την ανάπτυξη του κλάδου. Τέλος, το τέταρτο άρθρο του παρόντος

τεύχους αναφέρεται στην κρίση στην Ουκρανία, παρουσιάζοντας αναλυτικά το

ιστορικό της και εµβαθύνει αναλύοντας τις γεωπολιτικές, οικονοµικές και στρατη-

γικές επιπτώσεις της, –σε όρους οικονοµικούς, ως προς τη θέση της Ουκρανίας

µεταξύ Ανατολής και ∆ύσης και ως προς ορισµένες ενεργειακές παραµέτρους–,

ολοκληρώνοντας µε µια αναφορά  στις πιο πρόσφατες εξελίξεις και προοπτικές. 

Αικατερίνη Τσούµα

Ερευνήτρια ΚΕΠΕ
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Αθανάσιος Χαρέµης, Βοηθός Έρευνας ΚΕΠΕ, υποψήφιος διδάκτωρ Πανεπιστηµίου Πειραιώς

Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο1, η παγκόσµια οικονοµία παρουσιάζει σηµάδια
βελτίωσης, ωστόσο, βασικές προκλήσεις που επιζητούν πολιτικές λύσεις από τις κυβερνήσεις
εξακολουθούν να υφίστανται, όπως η άνιση ανάκαµψη µεταξύ των οικονοµιών, η διατήρηση
του πληθωρισµού σε ιδιαιτέρως χαµηλά επίπεδα, ενδεχόµενες διαταράξεις στα ισοζύγια τρε-
χουσών συναλλαγών και στις κινήσεις κεφαλαίων και γεωπολιτικοί κίνδυνοι. Τους ίδιους κιν-
δύνους, σε συνδυασµό µε τις καταστροφές από τις ακραίες καιρικές συνθήκες στις ΗΠΑ, τη
Ρωσία και την Κίνα, εντοπίζει στην έκθεσή της και η Παγκόσµια Τράπεζα2, υποβαθµίζοντας
τις προβλέψεις της για την ανάπτυξη της παγκόσµιας οικονοµίας για το 2014, στο 2,8% έναντι
αρχικής εκτίµησης για 3,2%. 

Αναλυτικότερα, όπως σηµειώνεται σε αναλύσεις του Ταµείου, η διατήρηση των επιπέδων του
πληθωρισµού σε χαµηλά επίπεδα, ιδίως στις ανεπτυγµένες οικονοµίες και κυρίως στην Ευ-
ρωζώνη, ενδέχεται να οδηγήσει σε αύξηση του κόστους δανεισµού και σε περαιτέρω επιβά-
ρυνση, σε πραγµατικούς όρους, του χρέους. Για τον λόγο αυτό συνιστάται η διατήρηση της
χαλαρής νοµισµατικής πολιτικής, µε δεδοµένη τη δηµοσιονοµική προσαρµογή, για την ενί-
σχυση της οικονοµικής δραστηριότητας.   

Όσον αφορά τις αναπτυσσόµενες οικονοµίες, σηµειώνεται ότι οι αυστηρότερες συνθήκες
χρηµατοδότησης και το υψηλότερο κόστος δανεισµού ενδέχεται να οδηγήσουν σε υψηλότερη
από την αναµενόµενη επιβράδυνση των επενδύσεων και της κατανάλωσης, επιδρώντας αρ-
νητικά στους ρυθµούς µεγέθυνσης των οικονοµιών. Σηµαντική πρόκληση για τις κυβερνήσεις
των αναπτυσσόµενων οικονοµιών παραµένει η προώθηση/υιοθέτηση διαρθρωτικών µεταρ-
ρυθµίσεων για την ενίσχυση της αναπτυξιακής δυναµικής τους. Τέτοιες µεταρρυθµίσεις αφο-
ρούν στην άρση περιορισµών και εµποδίων στο διεθνές εµπόριο, καθώς και την εξισορρόπηση
του παραγωγικού προτύπου µεταξύ των εξαγωγών, από τη µια πλευρά, και την τόνωση της
εγχώριας κατανάλωσης και τη διενέργεια επενδύσεων σε υποδοµές, από την άλλη. 

Σύµφωνα µε τις εαρινές προβλέψεις της Ευρωπα κής Επιτροπής3, η οικονοµική ανάκαµψη
στην Ε.Ε. φαίνεται να εδραιώνεται µετά την έξοδό της από την ύφεση. Πιο συγκεκριµένα, η
αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ αναµένεται να ανέλθει σε 1,6% στην Ε.Ε. και σε 1,2% στην Ευ-
ρωζώνη το 2014, και να βελτιωθεί περαιτέρω το 2015 σε 2,0% και 1,7%, αντίστοιχα. Οι µεταρ-
ρυθµιστικές προσπάθειες φαίνεται να αποδίδουν καρπούς, µε τα ελλείµµατα να µειώνονται.

1. IMF World Economic Outlook (Απρίλιος 2014), World Economic Outlook: Recent Developments and Prospects.
http://www.imf.org/external/Pubs/ft/weo/2014/01/pdf/c1.pdf

2. World Bank (Ιούνιος 2014), “Global Economic Prospects: Shifting priorities; building for the future”
http://www.worldbank.org/content/dam/Worldbank/GEP/GEP2014b/GEP2014b.pdf

3. European Commission (Spring 2014), “European Economic Forecast”.
http://ec.europa.eu/economy_finance/publications/european_economy/2014/pdf/ee3_en.pdf



Η εγχώρια ζήτηση αναµένεται να αποτελέσει τον κύριο µοχλό της οικονοµικής ανάπτυξης, µε
τις καταναλωτικές δαπάνες να ενισχύονται προοδευτικά, λόγω της αναµενόµενης σταδιακής
ενίσχυσης του πραγµατικού εισοδήµατος και της σταθεροποίησης της αγοράς εργασίας.

Την Πέµπτη 5 Ιουνίου 2014, ο πρόεδρος της Ευρωπα κής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) Μάριο
Ντράγκι, προέβη σε µια ιστορική κίνηση στην 15ετή ιστορία της, καθιερώνοντας αρνητικό επι-
τόκιο (της τάξης του -0,1%), για τις καταθέσεις που διατηρούν τα πιστωτικά ιδρύµατα στην
ΕΚΤ. Η ιστορική αυτή παρέµβαση αποσκοπεί στην ενίσχυση της ρευστότητας και την ενθάρ-
ρυνση των τραπεζών για παροχή δανείων, σε µια προσπάθεια να αντιµετωπιστεί η µείωση των
τιµών, αλλά και να ανακοπεί η ανοδική πορεία του ευρώ, για την τόνωση της ανάπτυξης και
των εξαγωγών. Ταυτόχρονα, η ΕΚΤ προέβη σε µείωση του βασικού επιτοκίου στο 0,15% (∆ιά-
γραµµα 1). Επιπλέον, στην ανακοίνωση σηµειώθηκε ότι, εφόσον χρειαστεί, θα αναληφθεί επι-
πρόσθετη δράση για την περαιτέρω χαλάρωση της νοµισµατικής πολιτικής. 
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∆ιάγραµµα 1
Πορεία των βασικών επιτοκίων αναφοράς των  Κεντρικών Τραπεζών (1/1/1999-13/6/2014)

Πηγή: Thomson Reuters Datastream.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΒΑΣΙΚΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ ΤΗΣ ΕΚΤ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΝΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



Ο οίκος αξιολόγησης Standard & Poor’s αναβάθµισε την Ιρλανδία σε Α- (από το BBB+), µε
θετική προοπτική, λόγω της προσέλκυσης άµεσων ξένων επενδύσεων για το 2013 ύψους €26,7
δισ. ή 16% του ΑΕΠ και της σηµαντικής µείωσης του µοναδιαίου κόστους εργασίας της τάξης
του 21%, που ευνοεί την ανταγωνιστικότητα. Η Πορτογαλία προέβη σε έκδοση 10ετούς οµο-
λόγου µε επιτόκιο 3,25% (στα χαµηλότερα επίπεδα από το 2005), Η δηµοπρασία σηµατοδό-
τησε την επιτυχή επιστροφή της Πορτογαλίας στις αγορές κεφαλαίου µετά από 3 χρόνια
Μνηµονίου.

Η Κύπρος επέστρεψε τις διεθνείς αγορές µετά την επιβολή “κουρέµατος” (bail-in) στις κατα-
θέσεις και αυστηρούς περιορισµούς στις κινήσεις κεφαλαίων, µε την έκδοση 5ετούς οµολό-
γου. Η επιστροφή της Κύπρου στις αγορές αποτελεί την ταχύτερη επιστροφή χώρας της
Ευρωζώνης, µετά τη λήψη “πακέτου” στήριξης από την Ε.Ε. Το επιτόκιο δανεισµού διαµορ-
φώθηκε στο 4,85%, χαµηλότερα από τις εκτιµήσεις, ενώ οι συνολικές προσφορές έφτασαν
τα €1,9 δισ. Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία αναµένεται να αντλήσει κεφάλαια ύψους €0,5-0,75 δισ.

ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η εικόνα της ελληνικής οικονοµίας παρουσιάζει σηµαντικά σηµάδια βελτίωσης σε πολλούς
τοµείς και οι σταθεροποιητικές τάσεις εντατικοποιούνται. Ταυτόχρονα, προκύπτουν αρκετά
ενθαρρυντικά στοιχεία όσον αφορά την ανάπτυξη και τις προοπτικές της οικονοµίας, υπό την
προ πόθεση ότι θα συνεχιστούν απρόσκοπτα οι απαραίτητες µεταρρυθµίσεις. Η Ελλάδα, µετά
από µια ευρεία δηµοσιονοµική προσαρµογή, έχει επιτύχει πρωτογενή πλεονάσµατα, έχει προ-
βεί σε σηµαντικές διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις και έχει βελτιώσει την ανταγωνιστικότητά
της, σαφώς βέβαια µε σηµαντικές θυσίες των πολιτών. Πλέον, οδεύει ισχυρότερη, έχοντας
πραγµατοποιήσει µεταρρυθµίσεις που σε άλλες οικονοµίες χρειάστηκαν δεκαετίες. Ζητούµενο
παραµένει η διατήρηση της πολιτικής σταθερότητας για τη συνέχιση των µεταρρυθµίσεων
και την υλοποίηση του νέου αναπτυξιακού οράµατος για την ελληνική οικονοµία, µε βασικούς
στόχους την επίτευξη βιώσιµης ανάπτυξης και την αντιµετώπιση της ανεργίας, ιδίως στους
νέους.  

Οι δείκτες εµπιστοσύνης και µια σειρά από τα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη στη χώρα µας
συνεχίζουν να βελτιώνονται. Σύµφωνα µε τις εαρινές προβλέψεις της Ευρωπα κής Επιτροπής,
η ανάκαµψη το 2014 θα είναι της τάξης του 0,6%, που αναµένεται να επιταχυνθεί και να φτάσει
το 2015 στο 2,9% και στο 3,7% το 2016. Όµοια είναι και τα συµπεράσµατα της έκθεσης του
∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου4 (∆ιάγραµµα 2), σχετικά µε την πορεία της ελληνικής οικο-
νοµίας. Παράλληλα, η ΕΛ.ΣΤΑΤ. ανακοίνωσε ότι η ύφεση το 1ο τρίµηνο του 2014 ήταν µικρό-
τερη από την αρχική πρόβλεψη και διαµορφώθηκε στο -0,9% του ΑΕΠ, από -1,1% που αρχικά
είχε δηµοσιοποιηθεί. Πιο συγκεκριµένα, εκτιµάται ότι η ελληνική οικονοµία από το 2016 έως
το 2019 θα παρουσιάζει ρυθµούς ανάπτυξης υψηλότερους του 3%. Επίσης, σύµφωνα µε τις
εκτιµήσεις του ∆ΝΤ, το ποσοστό ανεργίας προβλέπεται να υποχωρήσει το 2019 στο 12,7%. 

Αναλυτικότερα, στην έκθεση του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, σηµειώνεται η σηµαντική
πρόοδος που έχει επιτευχθεί, αλλά και η αναγκαιότητα της απρόσκοπτης συνέχισης της µε-
ταρρυθµιστικής προσπάθειας, εκφράζοντας ανησυχία σχετικά µε τις επιπτώσεις του πολιτικού
κύκλου. Καταλυτικής σηµασίας κρίνονται οι µεταρρυθµίσεις στους τοµείς της δηµόσιας και

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚ∆ΟΣΗ

ΙΟΥΝΙΟΣ 2014

KENΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ

7

4. IMF Country Report No. 14/151, “Greece: Fifth Review Under the Extended Arrangement Under the Extended
Fund Facility, and Request for Waiver of Nonobservance of Performance Criterion and Rephasing of Access”, 10
Ιουνίου 2014. http://www.imf.org/external/pubs/ft/scr/2014/cr14151.pdf



φορολογικής διοίκησης για τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας στη λειτουργία και τις επι-
δόσεις τους, ενώ καταγράφεται υστέρηση στο σκέλος των αποκρατικοποιήσεων. Ο στόχος
εσόδων από τις αποκρατικοποιήσεις για το 2014 έχει µειωθεί από τα €2,7 δισ. στα €1,5 δισ.,
ενώ έως το 2022 τα έσοδα εκτιµώνται στα €22,4 δισ. 

Επιπροσθέτως, στην έκθεση εντοπίζονται και ορισµένες προκλήσεις, σχετικά µε την κόπωση
που παρουσιάζεται στις ελληνικές εξαγωγές, συγκριτικά µε άλλες χώρες της Ε.Ε., την ταχύ-
τητα των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων, τα ελλείµµατα των ασφαλιστικών οργανισµών,
καθώς και τις δαπάνες που παραµένουν στο 17% του ΑΕΠ. Επιπλέον, σε δηµοσιονοµικό επί-
πεδο, χαρακτηρίζει ως κίνδυνο την εκκρεµότητα δικαστικών αποφάσεων από προσφυγές που
έχουν γίνει στη δικαιοσύνη, την αναποτελεσµατικότητα του φορολογικού µηχανισµού και την
ύπαρξη απαλλαγών από τη φορολογική πολιτική. 

Σύµφωνα µε την έκθεση του ∆ΝΤ εκτιµάται ότι θα υπάρξει χρηµατοδοτικό κενό, ύψους €12,6
δισ. το 2015. Εκφράζεται η εκτίµηση ότι το “κενό” µπορεί να κλείσει, βάσει των δεσµεύσεων
του Eurogroup, µέσω πρόσθετης στήριξης της Ελλάδας εάν χρειαστεί ή µε τη λήψη πρόσθε-
των µέτρων. Ωστόσο, δε γίνεται αναφορά στη δυνατότητα χρηµατοδότησης µέσω των αγο-
ρών, δεδοµένου ότι η χώρα µας έχει ήδη βγει µε επιτυχία στις αγορές, ή σε πιθανή διευθέτηση
του ελληνικού χρέους από τον επίσηµο τοµέα, µε στόχο τη βιωσιµότητά του.

Σύµφωνα µε την έκθεση του ∆ΝΤ, το δηµόσιο χρέος αναµένεται να κορυφωθεί στο 174% του
ΑΕΠ το 2014 και να αποκλιµακωθεί σταδιακά στο 128% του ΑΕΠ το 2020 και στο 117% του
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∆ιάγραµµα 2
Ρυθµός ανάπτυξης και ποσοστό ανεργίας για την Ελλάδα (2000-2019)

Πηγή: ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, προβλέψεις για την περίοδο 2014-2019.



ΑΕΠ το 2022. Στις εκτιµήσεις αυτές δεν υπολογίζεται οποιαδήποτε πρόσθετη αναδιάρθρωση
του ελληνικού χρέους. 

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονοµικών, για την εκτέλεση του κρατικού
προ πολογισµού, για το 1ο πεντάµηνο του 2014, το πρωτογενές πλεόνασµα διαµορφώθηκε
στο €711 εκατ. ή στο 0,4% του ΑΕΠ (περίπου €500 εκατ. πάνω από τον επικαιροποιηµένο
στόχο). Οι επιστροφές φόρων διαµορφώθηκαν στα €1,3 δισ., όταν το προηγούµενο έτος ήταν
µόλις €483 εκατ., γεγονός που ενισχύει τη ρευστότητα στην πραγµατική οικονοµία. Επίσης,
οι δαπάνες του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων σηµείωσαν σηµαντική αύξηση της
τάξης του 56% σε σχέση µε το 1ο πεντάµηνο του 2013 και  διαµορφώθηκαν στα €1,8 δισ. 

Βασικοί προπορευόµενοι δείκτες της ελληνικής οικονοµίας, όπως η χρηµατιστηριακή αγορά,
τα επιτόκια, ο δείκτης «φόβου» KEPE GRIV και οι δείκτες εµπιστοσύνης καταδεικνύουν τη µεί-
ωση της αβεβαιότητας, µετά το αποτέλεσµα των διπλών εκλογικών αναµετρήσεων. Όσον
αφορά την ελληνική χρηµατιστηριακή αγορά, ο Γενικός ∆είκτης του ΧΑ διαµορφώθηκε στις
10/6/2014 στις 1.322,90 µονάδες, επιστρέφοντας σε επίπεδα υψηλότερα των 1.300 µονάδων,
επίπεδα από τα οποία είχε υποχωρήσει, λόγω της αυξηµένης αβεβαιότητας κατά την περίοδο
των ευρωεκλογών, καθώς πολλοί θεσµικοί επενδυτές προεξοφλούσαν υψηλότερο πολιτικό
κίνδυνο.  

Το spread των ελληνικών 10ετών οµολόγων, έναντι των αντίστοιχων γερµανικών, διατηρείται
σε επίπεδα προ Μνηµονίου (Μαρτίου 2010) στις 416 µονάδες βάσης, αντικατοπτρίζοντας τις
θετικές προσδοκίες των διεθνών επενδυτών, µετά και τα αποτελέσµατα των πρόσφατων εκλο-
γικών αναµετρήσεων. Οι προσδοκίες των επενδυτών παραµένουν θετικές για την Ελλάδα,
µετά την έξοδο στις διεθνείς αγορές, τη βελτίωση των δηµοσιονοµικών και µακροοικονοµικών
µεγεθών και ενόψει της συζήτησης σχετικά µε το δηµόσιο χρέος. Ο οίκος πιστοληπτικής αξιο-
λόγησης Fitch προχώρησε στην αναβάθµιση του αξιόχρεου της Ελλάδας από “B-” σε “B” µε
σταθερές προοπτικές. 

Ο δείκτης «φόβου» KEPE GRIV5 στις 30/5/2014 διαµορφώθηκε στο 35,25%, σε επίπεδο ελα-
φρά υψηλότερο του ιστορικού µέσου όρου, της περιόδου 2/1/2004-30/5/2014 (34,5%). Μετά
το αποτέλεσµα των ευρωεκλογών και των αυτοδιοικητικών εκλογών, ο δείκτης παρουσιάζει
πτωτική τάση από τα επίπεδα του 44%, τα οποία και ξεπέρασε τις παραµονές των δύο αναµε-
τρήσεων. Σηµειώνεται ότι ο µέσος όρος του δείκτη για τον µήνα Μάιο, έφτασε το 38,04% (βλ.
∆ιάγραµµα 3), σε σηµαντικά χαµηλότερα επίπεδα από το µέσο επίπεδο του Ιουνίου του 2012
που ήταν 67,21% λόγω της αβεβαιότητας που αυξήθηκε ενόψει των εθνικών εκλογών του 2012.

Ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος της Ευρωπα κής Επιτροπής (DG ECFIN) για την Ελλάδα δια-
µορφώθηκε στις 99,1 µονάδες το Μάιο και διατηρείται σε επίπεδα υψηλότερα από αυτά του
Οκτωβρίου του 2008, παρουσιάζοντας σηµαντική αύξηση, σε σχέση µε τις 95,4 µονάδες του
προηγούµενου µήνα. Το οικονοµικό κλίµα στην Ευρωζώνη παρουσίασε οριακή βελτίωση µε
τον αντίστοιχο δείκτη να διαµορφώνεται στις 102,7 µονάδες τον Μάιο από 102 τον Απρίλιο.
Όσον αφορά την ελληνική οικονοµία, θετικές επιχειρηµατικές προσδοκίες παρουσιάζονται
στις Υπηρεσίες (κυρίως λόγω των θετικών εξελίξεων στον κλάδο του Τουρισµού, όπως ξενο-
δοχεία, εστιατόρια, πρακτορεία, αλλά και στον τοµέα της Πληροφορικής και Ανάπτυξης Λο-
γισµικού), ενώ ενισχύονται και στο Λιανικό Εµπόριο και τη Βιοµηχανία. Σταθεροποίηση
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5. Ο δείκτης κατασκευάστηκε από το ΚΕΠΕ σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο Πατρών και τον Καθηγητή κ. Κ. Συ -
ριόπουλο.



παρατηρείται στον τοµέα των Κατασκευών, µε τον δείκτη προσδοκιών για την απασχόληση
στον κλάδο να κινείται ανοδικά. 

Ο δείκτης καταναλωτικής εµπιστοσύνης συνεχίζει να κινείται ανοδικά, στις -52,5 µονάδες τον
Μάιο (από -55 µονάδες τον Απρίλιο), ξεπερνώντας τα επίπεδα του Φεβρουαρίου του 2010
(προ Μνηµονίου). Οι βασικοί λόγοι για την άνοδο του δείκτη είναι η βελτίωση της µακροοικο-
νοµικής και δηµοσιονοµικής εικόνας της οικονοµίας, οι ιδιαιτέρως ευνο κές προσδοκίες από
την τουριστική περίοδο και οι θετικές προσδοκίες για την οικονοµική κατάσταση των νοικοκυ-
ριών για τους επόµενους µήνες. 

Ο δείκτης µεταποίησης PMI, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Markit διαµορφώθηκε τον Μάιο στις
51 µονάδες6, διατηρούµενος σταθερά σε επίπεδα άνω του 50. Το κλίµα στην µεταποίηση δεί-
χνει να βελτιώνεται, αντικατοπτρίζοντας την ταχύτερη αύξηση τόσο της παραγωγής, όσο και
των νέων παραγγελιών. Επίσης, τα επίπεδα παραγωγής στα ελληνικά εργοστάσια αυξάνονται
για 7ο συνεχή µήνα, ενώ η απασχόληση αυξήθηκε για πρώτη φορά µετά από 6 χρόνια. 

6. Markit Greece Manufacturing PMI® (Μάιος 2014).
http://www.markiteconomics.com/Survey/PressRelease.mvc/dea15ddf58f04967ab0c941b837ee864
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∆ιάγραµµα 3
Πορεία του ∆είκτη KEPE GRIV για την Ελληνική Οικονοµία και σηµαντικότερα γεγονότα της κρίσης

(2/1/2009-30/5/2014)

Πηγή: Κέντρο Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών, Ιούνιος 2014.

ΥΠΟΧΩΡΕΙ Ο ΦΟΒΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΜΕΤΑ 
ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 



Η Ελλάδα αποτελεί κορυφαίο τουριστικό προορισµό, υπερβαίνοντας σταδιακά τις προβλέψεις
και τους στόχους αφίξεων. Σύµφωνα µε τα προσωρινά στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος,
το ταξιδιωτικό ισοζύγιο τον Μάρτιο παρουσίασε πλεόνασµα €62 εκατ., ενώ συνολικά στο 1ο
τρίµηνο το πλεόνασµα έφτασε στα €73 εκατ. Οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, το 1ο τρίµηνο του
2014 σηµείωσαν αύξηση κατά 21,7%, σε σύγκριση µε την ίδια περίοδο του 2013. Σύµφωνα µε
τον πρόεδρο του ΣΕΤΕ, Ανδρέα Ανδρεάδη, η ικανότητα των υπαρχουσών υποδοµών για την
εξυπηρέτηση των τουριστών επαρκεί για 20 εκατ. τουρίστες. Εάν οι εκτιµήσεις της αγοράς
για επίτευξη του στόχου των 24 εκατ. αφίξεων επιτευχθεί ταχύτερα από το 2021 που προβλε-
πόταν, τότε εκτιµάται ότι θα πρέπει να δηµιουργηθούν 150.000 νέες κλίνες και να αναβαθµι-
στούν άλλες 100.000, ώστε να µπορέσει να εξυπηρετηθεί η αύξηση της ζήτησης.

Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ.7, το εποχικά διορθωµένο ποσοστό ανεργίας
το Μάρτιο του 2014 υποχώρησε οριακά στο 26,8% (1.274.843 άτοµα), έναντι 27,2% τον αντί-
στοιχο µήνα του 2013. Το ποσοστό ανεργίας στους νέους ηλικίας 15-24 ετών διαµορφώνεται
σε 58,3%. Τα ποσοστά ανεργίας το 2014 ακολουθούν πτωτική τάση, διαψεύδοντας προβλέ-
ψεις και εκτιµήσεις που εκτιµούσαν ότι θα ξεπεράσει ίσως και τα επίπεδα του 30%. Μάλιστα,
σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του ∆ΝΤ, η πτωτική πορεία αναµένεται να συνεχιστεί σταδιακά,
ενώ οι προβλέψεις για το 2015 είναι 23,8%, 18,6% το 2017 και 12,7%. το 2019.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του συστήµατος «ΕΡΓΑΝΗ», του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, για τη µισθωτή απασχόληση στον ιδιωτικό τοµέα, το 1ο πεντάµηνο
του 2014 το ισοζύγιο προσλήψεων-απολύσεων ήταν θετικό κατά 160.946 θέσεις εργασίας. Το
ισοζύγιο του Μα ου υπήρξε θετικό κατά 59.470 θέσεις εργασίας, µε τις αναγγελίες πρόσληψης
να ανέρχονται σε 166.879 και τις αποχωρήσεις σε 107.409. Χαρακτηριστικό είναι ότι, σύµφωνα
µε την τριµηνιαία έρευνα προοπτικών απασχόλησης της Manpower8, η εµπιστοσύνη των Ελ-
λήνων εργοδοτών στην οικονοµία σηµείωσε αύξηση για 8ο συνεχές τρίµηνο, µε τους εργοδό-
τες να προτίθενται να αυξήσουν τον αριθµό των απασχολουµένων ιδίως στους κλάδους της
µεταποίησης, των υπηρεσιών, του πρωτογενούς τοµέα και του τουρισµού.

ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

Στον τοµέα των επενδύσεων η Ελλάδα έχει κάνει σηµαντικά θεσµικά βήµατα για τη βελτίωση
του επενδυτικού περιβάλλοντος. Τα βασικότερα αποτελούν ο Αναπτυξιακός Νόµος 4146/2013,
η λειτουργία της Κεντρικής Αδειοδοτικής Αρχής για τις Στρατηγικές Επενδύσεις, η ενοποίηση
του Enterprise Greece και του Φορέα Εξωστρέφειας και οι παρεµβάσεις σε θέµατα ίδρυσης
και λειτουργίας νέων επιχειρήσεων και διευκόλυνσης των εξαγωγών. Οι προσπάθειες θα πρέ-
πει να επικεντρωθούν περαιτέρω σε θεσµικούς παράγοντες, όπως η µείωση της γραφειοκρα-
τίας και της διαφθοράς, η βελτίωση στην αποτελεσµατικότητα της δικαιοσύνης, η σταθερό-
τητα του φορολογικού συστήµατος, η δηµιουργία ενός απλού και αποτελεσµατικού πλαισίου
προστασίας των επενδυτών. 
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7. ΕΛ.ΣΤΑΤ. “Έρευνα Ανθρωπίνου ∆υναµικού: Φεβρουάριος 2014”.
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0101/PressReleases/A0101_SJO02_DT_MM_03_2014_0
1_F_GR.pdf

8. Manpower (3ο τρίµηνο 2014), “Έρευνα για τις Προοπτικές Απασχόλησης”.
https://candidate.manpower.com/wps/wcm/connect/GRMPNet/03e898c1-0f8f-459e-a9e5-
0e53411dc880/Q3+2014+final.pdf?MOD=AJPERES

http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0101/PressReleases/A0101_SJO02_DT_MM_03_2014_01_F_GR.pdf


Παρουσιάστηκαν, επίσης από το Υπουργείο Ανάπτυξης στις 21 Μα ου 2014, τα αρχικά ευρή-
µατα της µελέτης του ΚΕΠΕ για την απογραφή των ιδιωτικών ελληνικών και ξένων επενδύσεων
στην Ελλάδα. Το ύψος των επενδύσεων –ολοκληρωµένων ή εν εξελίξει– στο διάστηµα των τε-
λευταίων 22 µηνών έφτασε στα €37,6 δισ. 

Σύµφωνα µε τη µελέτη της PWC9, το 2013 πραγµατοποιήθηκαν εξαγορές και συγχωνεύσεις
στην Ελλάδα της τάξης των €3,3 δισ. Εάν ληφθούν υπόψη και οι εκδόσεις οµολόγων, οι ελλη-
νικές επιχειρήσεις προσέλκυσαν κεφάλαια €6,2 δισ. Ήδη εντός του 2014 έχουν ανακοινωθεί
συµφωνίες ύψους €3,3 δισ., ενώ σε φάση ολοκλήρωσης βρίσκονται συµφωνίες, όπως η αξιο-
ποίηση λιµένων και αεροδροµίων, οι αποκρατικοποιήσεις του ΟΛΠ και ΟΛΘ και η πώληση του
Α∆ΜΗΕ. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ευρωπα κής Επιτροπής, για τις δηµόσιες και ιδιωτικές δαπάνες
για την Έρευνα και την Καινοτοµία (Research & Innovation) για το 2012, η Ελλάδα δαπανά
περίπου 0,5% του ΑΕΠ για Έρευνα και Καινοτοµία. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο τοµέας της
Έρευνας και Ανάπτυξης είναι σηµαντικός, καθώς αδιαµφισβήτητα αποτελεί σηµαντικό µοχλό
ανάπτυξης της οικονοµίας. Η Ευρωπα κή Επιτροπή αναµένεται να στηρίξει τα κράτη-µέλη ανα-
φορικά µε την αύξηση των δαπανών για Έρευνας και Ανάπτυξης στο 3% του ΑΕΠ, ώστε να
µην απολέσει ανταγωνιστικότητα σε σχέση µε παγκόσµιους ανταγωνιστές της Ευρώπης, όπως
οι ΗΠΑ, η Ιαπωνία, η Ν. Κορέα και η Κίνα10. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚOΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚHΣ ΟΙΚΟΝΟΜIΑΣ 
ΚΑΙ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜIΣΕΙΣ 

Υπεγράφη από τον υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας η ενεργοποίηση
του συστήµατος «ΑΤΛΑΣ» µε το οποίο µπαίνει τέλος στη θεώρηση βιβλιαρίων ασθενείας και
κατ’ επέκταση στις ουρές και την ταλαιπωρία όλων των πολιτών. Η µεταρρύθµιση αυτή απο-
τελεί τη σηµαντικότερη τοµή που έχει συντελεστεί στην κοινωνική ασφάλιση. Σύµφωνα µε την
ανακοίνωση του Υπ. Εργασίας, σύντοµα αναµένεται και η ολοκλήρωση της ψηφιακής κατα-
γραφής του ασφαλιστικού ιστορικού για το σύνολο των εργαζοµένων της χώρας, που θα συµ-
βάλλει στην άµεση έκδοση και απονοµή συντάξεων. Η αλλαγή αυτή, σε συνδυασµό µε άλλες,
όπως το σύστηµα «ΗΛΙΟΣ» για την ενηµέρωση και παρακολούθηση των συντάξεων, το σύ-
στηµα «ΕΡΓΑΝΗ» για την καταγραφή της µισθωτής απασχόλησης, το σύστηµα «ΑΡΤΕΜΙΣ» µε
την πλήρη καταγραφή των ελέγχων για την αδήλωτη εργασία αναµένεται να συµβάλλουν ση-
µαντικά στην αποτελεσµατική λειτουργία του συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης.

Σύµφωνα µε την Παγκόσµια Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητας11 (World Competitiveness Score-
board) του International Institute for Management Development (IMD) για το 2014, η ανταγω-
νιστικότητα στην Ελλάδα παραµένει εύθραυστη, ενώ η οικονοµία παραµένει ευάλωτη στον
διεθνή ανταγωνισµό. Η Ελλάδα κατέλαβε την 57η θέση µεταξύ των 60 χωρών που κατατάσ-
σονται στην έκθεση, υποχωρώντας κατά 3 θέσεις από την 54η που κατείχε το 2013). Σύµφωνα
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9. PWC (2014), “2013: Εξαγορές και Συγχωνεύσεις επιχειρήσεων στην Ελλάδα – Αλλαγή Πορείας”. 

10. European Commission (2013), “Research and Innovation performance in EU Member States and Associated
countries.
http://ec.europa.eu/research/innovation-union/pdf/state-of-the-
union/2012/innovation_union_progress_at_country_level_2013.pdf

11. IMD World Competitiveness Yearbook 2014 Results. http://www.imd.org/wcc/news-wcy-ranking/
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µε την ίδια έκθεση οι πλέον ανταγωνιστικές χώρες παγκοσµίως είναι οι ΗΠΑ, η Ελβετία και η
Σιγκαπούρη. 

Σύµφωνα µε την Παγκόσµια Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητας η χώρα µας παρουσιάζει αδυνα-
µία στις κατηγορίες της “Οικονοµικής Αποδοτικότητας” (όπου καταλαµβάνει την τελευταία
θέση µεταξύ των χωρών), ενώ υποχώρησε επίσης στις κατηγορίες της “Κυβερνητικής Αποτε-
λεσµατικότητας” (57η από 56η το 2013), της “Επιχειρηµατικής Αποτελεσµατικότητας” (54η
από 47η το 2013) και των “Υποδοµών” (39η από 35η το 2013). Οι βασικοί λόγοι για την υποχώ -
ρηση της Ελλάδας, σύµφωνα µε την έκθεση, είναι η έλλειψη εµπιστοσύνης των διεθνών επεν-
δυτών, λόγω κυρίως του πολιτικού κινδύνου, η ανάγκη υλοποίησης σηµαντικών µεταρρυθµί-
σεων και η στάση της κοινωνίας προς την παγκοσµιοποίηση.

Οι βασικές προκλήσεις της ελληνικής οικονοµίας για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς
της είναι οι εξής:
(α) Η αλλαγή του παραγωγικού προτύπου της οικονοµίας, δίνοντας έµφαση στην καινοτοµία

και τη εξωστρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων.
(β) Η προσέλκυση επενδύσεων και κυρίως ξένων, µε έµφαση στην ανάπτυξη υποδοµών για

την ενίσχυση της ανάπτυξης και τη δηµιουργία θέσεων εργασίας, δεδοµένου ότι η ανερ-
γία αποτελεί τροχοπέδη για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. 

(γ) Η βελτίωση των συνθηκών ρευστότητας για τον ιδιωτικό επιχειρηµατικό τοµέα, µε έµφαση
στις εξωστρεφείς επιχειρήσεις.

(δ) Η απλοποίηση του θεσµικού πλαισίου και η αντιµετώπιση της γραφειοκρατίας/διαφθοράς,
µε στόχο την καλύτερη λειτουργία των επιχειρήσεων, καθώς οι πρακτικές αυτές αυξάνουν
σηµαντικά το διοικητικό κόστος.

(ε) Η σταθερότητα του φορολογικού συστήµατος και η δηµιουργία αποτελεσµατικών µηχα-
νισµών για την είσπραξη των φόρων και των ασφαλιστικών εισφορών.

Σηµειώνεται ότι στη χώρα µας έχουν ξεκινήσει και υλοποιούνται ήδη σηµαντικές µεταρρυθµί-
σεις σε όλους τους ανωτέρω τοµείς, ωστόσο απαιτείται ταχύτερη εφαρµογή των θεσµικών
παρεµβάσεων, ώστε να διαχέονται µε µεγαλύτερη ταχύτητα τα οφέλη των συγκεκριµένων πα-
ρεµβάσεων. 

Σύµφωνα µε την έκθεση της Ευρωπα κής Επιτροπής για την Επετηρίδα της Ε.Ε. για τη ∆ικαιο-
σύνη (EU Justice Scoreboard)12, η Ελλάδα καταλαµβάνει την τελευταία θέση, µεταξύ των
χωρών που παρείχαν στοιχεία. Κριτήρια της συγκεκριµένης κατάταξης αποτελούν η ποιότητα,
η αποτελεσµατικότητα και η ανεξαρτησία της ∆ικαιοσύνης. Η Ελλάδα υστερεί σηµαντικά σε
ζητήµατα όπως, η διάρκεια των διαδικασιών και το ποσοστό διεκπεραίωσης, ο αριθµός εκ-
κρεµών υποθέσεων, η παρακολούθηση και αξιολόγηση των δικαστικών δραστηριοτήτων, ο
προ πολογισµός των δικαστηρίων, η χρήση τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνιών, η
επικοινωνία δικαστηρίων και διαδίκων, η εφαρµογή εναλλακτικών µεθόδων επίλυσης των δια-
φορών και η κατάρτιση των δικαστικών λειτουργών. Η Ελλάδα θα πρέπει να προωθήσει ση-
µαντικές µεταρρυθµίσεις στον τοµέα της ∆ικαιοσύνης, λαµβάνοντας υπόψη επιτυχηµένα πα -
ραδείγµατα από χώρες όπως η Ιρλανδία, η Ολλανδία και η ∆ανία.

13

12. European Commission, “The 2014 EU Justice Scoreboard”. 
http://ec.europa.eu/justice/effective-justice/files/justice_scoreboard_2014_en.pdf
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Ελισάβετ Ι. Νίτση, Ερευνήτρια ΚΕΠΕ

Το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας από το 2001, έτος ένταξης της χώρας στη Ευρωζώνη, και µέχρι
και το 2013 παρουσιάζει συνεχή αύξηση (Πίνακας 1 και ∆ιάγραµµα 1), µε µοναδική εξαίρεση το
2012 όταν πραγµατοποιήθηκε το PSI (Private Sector Involvement - Συµµετοχή του Ιδιωτικού
Τοµέα) για την αποµείωση του ελληνικού κρατικού χρέους κατά σχεδόν 106 δισ. ευρώ. Μείωση
του χρέους κατά 0,55% αναµένεται από φέτος, µε βάση τις εκτιµήσεις του Υπουργείου Οικονο-
µικών στο Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-2018 (ΜΠ∆Σ), ενώ προ-
βλέπεται και περαιτέρω µείωση για τα επόµενα χρόνια µέχρι το 2018 στα επίπεδα των 302 δισ.
ευρώ. Παράλληλα, µε την αναµενόµενη αύξηση του ΑΕΠ της χώρας, ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ
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2001 145.927 146.428 99,66 4,84

2002 157.018 156.615 100,26 7,60

2003 182.390 172.431 105,78 16,16

2004 201.244 185.266 108,62 10,34

2005 215.416 193.050 111,59 7,04

2006 226.218 208.622 108,43 5,01

2007 239.658 223.160 107,39 5,94

2008 262.071 233.198 112,38 9,35

2009 298.524 231.081 129,19 13,91

2010 340.286 222.151 153,18 13,99

2011 367.978 208.532 176,46 8,14

2012 303.936 193.347 157,20 -17,40

2013 318.703 182.054 175,06 4,86

2014* 316.950 182.231 173,93 -0,55

2015** 316.800 188.265 168,27 -0,05

2016** 313.700 197.379 158,93 -0,98

2017** 308.500 206.943 149,07 -1,66

2018** 301.750 216.854 139,15 -2,19

Πίνακας 1
Το ∆ηµόσιο Χρέος σε τρέχουσες τιµές και ως ποσοστό του ΑΕΠ, 2001-2018 (εκατ. ευρώ)

1. Το Χρέος Κεντρικής Κυβέρνησης διαφέρει από το Χρέος Γενικής Κυβέρνησης (Χρέος κατά Μάαστριχτ) κατά το ποσό του
ενδοκυβερνητικού χρέους και λοιπών στοιχείων που προβλέπονται από τον ESA '95.
2. µη συµπεριλαµβανοµένων των εγγυήσεων του Ε.∆.

* Αποτελούν εκτιµήσεις του Μεσοπροθέσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-2018.
** Αποτελούν προβλέψεις του Μεσοπροθέσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-2018.

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ., Προ πολογισµοί και Ισολογισµοί του Κράτους, Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-
2018, Υπουργείο Οικονοµικών, Εκτιµήσεις της συγγραφέως.

∆ηµόσιο Χρέος 
(ετήσιος ρυθµός 

µεταβολής)

∆ηµόσιο Χρέος
(% ΑΕΠ)

ΑΕΠΧρέος Κεντρικής 
Κυβέρνησης1,2
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∆ιάγραµµα  1 
∆ηµόσιο Χρέος και ΑΕΠ, 2001-2018

* Εκτιµήσεις του ΜΠ∆Σ 2013-2018.
** Προβλέψεις του ΜΠ∆Σ 2013-2018.

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ., Προ πολογισµοί και Ισολογισµοί του Κράτους, Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-
2018, Υπουργείο Οικονοµικών, Εκτιµήσεις της συγγραφέως.

εκτιµάται ότι θα βελτιωθεί σηµαντικά φτάνοντας το 2018 στο 139,2% (∆ιάγραµµα 2). Το ερώτηµα

που παραµένει είναι αν, παρά τις πολιτικές δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, οι οποίες συνέβαλαν σε

πολύ υψηλά επίπεδα ύφεσης και ανεργίας, το χρέος µπορεί να καταστεί βιώσιµο και να µειωθεί

στο επίπεδο του 120% του ΑΕΠ το 2022, ποσοστό που έχει τεθεί από την τρόικα ως το κατώφλι

για τη βιωσιµότητα του ελληνικού δηµοσίου χρέους.

Στο παρόν άρθρο εξετάζεται η πορεία του ελληνικού δηµοσίου χρέους αναλύοντας τρεις φάσεις:

πριν την ένταξη της χώρας στο πρόγραµµα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, 2001-2009, την περίοδο

του Μνηµονίου, 2010-2013, και την περίοδο 2014-2018 στη βάση συγκεκριµένων εκτιµήσεων και

προβλέψεων. Τέλος, διατυπώνονται κάποιες σκέψεις για τη βιωσιµότητα του χρέους του Ελλη-

νικού ∆ηµοσίου.

Η ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ, 2001-2009

Μέχρι το 2007, το χρέος του Ελληνικού ∆ηµοσίου εµφανίζεται συνεχώς αυξανόµενο. Όµως, λόγω

του αυξανόµενου ΑΕΠ, ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ διατηρούνταν σε σχετικά ανεκτά επίπεδα,

φτάνοντας το 2007 το 107%. Όλη αυτή την περίοδο, σε κάθε έκθεση του προ πολογισµού ανα-

φέρεται ότι η αύξηση του χρέους οφείλεται κατά κύριο λόγο στην κάλυψη των ελλειµµάτων του

κρατικού προ πολογισµού, στην υλοποίηση των εξοπλιστικών προγραµµάτων του Υπουργείου



Εθνικής Άµυνας και στην εξόφληση υποχρεώσεων των ασφαλιστικών οργανισµών και των ΟΤΑ.
Όµως η συσσώρευση δηµοσίου χρέους, σε απόλυτες τιµές, περισσότερα από 100 δισ. ευρώ την
οκταετία 2000-2007, υποτιµήθηκε καθώς η αναλογία χρέους προς ΑΕΠ, η οποία παρέµενε σχετικά
σταθερή (∆ιάγραµµα 2), θεωρήθηκε ότι θα ήταν αρκετή να µην εµφανίζεται έντονα το πρόβληµα
χρέους που είχε αρχίσει ήδη να προκύπτει. 

Είναι φανερό ότι, παρ’ όλες τις ενδείξεις που υπήρχαν για τον επερχόµενο εκτροχιασµό του δη-
µοσίου χρέους, ακολουθήθηκε η πολιτική της συνέχισης της µέχρι τότε πορείας και η κάλυψη
των αναγκών του Κράτους µε περαιτέρω δανεισµό, ο οποίος προοριζόταν σε µεγάλο βαθµό για
την κάλυψη υποχρεώσεων που είχε ήδη αναλάβει το Ελληνικό ∆ηµόσιο, όπως φαίνονται στον Πί-
νακα 2. Καίριο ρόλο διαδραµάτισε ωστόσο και η συνέχιση των παροχών τόσο µε µισθολογικές
αυξήσεις όσο κυρίως µε τη σηµαντική αύξηση του προσωπικού του Ελληνικού ∆ηµοσίου µέσω
των προσλήψεων και µονιµοποιήσεων προσωπικού. Ως αποτέλεσµα, στα επόµενα δύο χρόνια,
2008-2009, το χρέος αυξήθηκε κατά επιπλέον 60 δισ. ευρώ και οδήγησε τον λόγο χρέους προς
ΑΕΠ στο 129%. Κατά την περίοδο 2001-2009 οι δανειακές επιβαρύνσεις του Ελληνικού ∆ηµοσίου
ανήλθαν σε 134 δισ. ευρώ περίπου, εκ των οποίων 95 δισ. ευρώ προορίζονταν για την κάλυψη
του ελλείµµατος της Κεντρικής Κυβέρνησης, 20 δισ. ευρώ για τη χρηµατοδότηση των εξοπλιστι-
κών προγραµµάτων και 11 δισ. ευρώ για την ανάληψη υποχρεώσεων από τα ασφαλιστικά ταµεία
και τους ΟΤΑ. 

Οι δανειακές ανάγκες της χώρας την περίοδο αυτή (2001-2009) προκύπτουν λόγω της σηµαντι-
κής αύξησης των δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης, αύξηση η οποία αγγίζει το 88%, όταν την
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∆ιάγραµµα  2 
∆ηµόσιο Χρέος (% ΑΕΠ) και ΑΕΠ, 2001-2018

* Εκτιµήσεις του ΜΠ∆Σ 2013-2018.
** Προβλέψεις του ΜΠ∆Σ 2013-2018.

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ., Προ πολογισµοί και Ισολογισµοί του Κράτους, Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-
2018, Υπουργείο Οικονοµικών, Εκτιµήσεις της συγγραφέως.



ίδια περίοδο το ΑΕΠ αυξήθηκε µόνο κατά περίπου 58% (Πίνακας 3). Αυτή η αξιοσηµείωτη αύξηση

των δαπανών προήλθε κυρίως από το υψηλό κόστος εξυπηρέτησης του αυξανόµενου δηµοσίου

χρέους στην εν λόγω περίοδο, αλλά και από τις πρωτογενείς δαπάνες οι οποίες αυξήθηκαν κατά

98,24%, εκ των οποίων το µισθολογικό κόστος αυξήθηκε κατά 104% και οι δαπάνες για κοινωνικές

µεταβιβάσεις κατά 118%. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι την ίδια περίοδο οι δαπάνες της Γενικής

Κυβέρνησης αυξήθηκαν από 45,3% του ΑΕΠ στο 54%, µια αύξηση της τάξης των 8,65 µονάδων

του ΑΕΠ, εκ των οποίων οι δαπάνες για κοινωνικές µεταβιβάσεις αυξήθηκαν κατά σχεδόν 6% του

ΑΕΠ, οι δαπάνες για συντάξεις κατά 3,4% και η µισθολογική δαπάνη κατά 3% του ΑΕΠ. 
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Έλλειµµα Κεντρικής 
Κυβέρνησης

4.580 4.846 5.303 11.267 10.636 8.563 9.387 10.836 29.372

Χρηµατοδότηση εξοπλιστικών 
προγραµµάτων

2.553 3.280 2.553 1.798 1.400 1.500 1.700 2.596 2.200

Χρεολύσια και υποχρεώσεις τρίτων ---- ---- ---- 446 353 216 193 29 ----

Χρηµατοδότηση υποχρεώσεων 
νοσοκοµείων παρελθόντων ετών

---- ---- ---- ---- 2.580 ---- ---- ---- ----

Ανάληψη υποχρεώσεων 
ασφαλιστικών φορέων και ΟΤΑ

593 1.868 1.910 1.970 450 423 465 3.453 531

Έκτακτη Απόδοση στην ΕΕ ---- ---- ---- ---- ---- ---- 1.100 ---- ----

Συνολικές επιβαρύνσεις 10.929 10.012 8.417 16.661 15.419 10.702 12.855 16.914 32.103

Πίνακας 2
∆ανειακές ανάγκες της Ελλάδας, 2001-2009 (εκατ. ευρώ)

Πηγή: Προ πολογισµοί και Ισολογισµοί του Κράτους, Υπουργείο Οικονοµικών.

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

∆απάνες 66,32 77,14 86,10 106,07 124,64 58,32 87,94%

Τόκοι 9,45 8,58 9,00 10,68 11,91 2,46 26,03%

Πρωτογενείς δαπάνες 56,86 68,56 77,09 95,38 112,72 55,86 98,24%

Μισθολογικό κόστος 15,18 18,64 22,38 25,46 30,96 15,78 103,95%

Κοινωνικές µεταβιβάσεις

εκ των οποίων: 22,50 27,33 31,81 39,94 48,97 26,47 117,64%

Συντάξεις 15,70 18,80 22,20 26,60 32,60 16,90 107,64%

Κοινωνικές παροχές 6,80 8,53 9,61 13,34 16,37 9,57 140,74%

ΑΕΠ 146,43 172,43 193,05 223,16 231,08 84,65 57,81%

Πίνακας 3
∆απάνες Γενικής Κυβέρνησης, 2001-2009 (δισ. ευρώ)

Πηγή: AMECO, EC, The Second Economic Adjustment Programme for Greece, March 2012, Υπολογισµοί της συγγραφέως.

2001 2003 2005 2007 2009 Ποσοστιαία
µεταβολή
2001-2009

∆ιαφορά
2001-2009



Η ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ MΝΗΜΟΝΙΟΥ, 2010-2013

Από το 2010 και µέχρι και το 2013, περίοδο κατά την οποία η χώρα βρισκόταν σε πρόγραµµα οι-
κονοµικής εξυγίανσης και εποπτείας από την τρόικα, το δηµόσιο χρέος της χώρας έχει αυξητική
τάση (Πίνακας 1). Τη διετία 2010-2011 το χρέος αυξάνει σηµαντικά, κατά 69,5 δισ. περίπου, κυ-
ρίως για την κάλυψη των ελλειµµάτων της Κεντρικής Κυβέρνησης, που παρά τα µέτρα λιτότητας
του πρώτου Μνηµονίου ανήλθαν στα 46 δισ. ευρώ, την εξόφληση υποχρεώσεων προς τους προ-
µηθευτές των νοσοκοµείων κατά 5,3 δισ. ευρώ, τη χρηµατοδότηση του Ταµείου Χρηµατοπιστω-
τικής Σταθερότητας κατά 5,3 δισ. ευρώ και τις αναλήψεις χρεών κατά 9,2 δισ. ευρώ.

Το 2012 είναι η πρώτη χρονιά που παρατηρείται πτώση του δηµοσίου χρέους κατά 64 δισ. ευρώ
ή 17,4%. Αυτή η πτώση οφείλεται κατά κύριο λόγο στην υλοποίηση του προγράµµατος εθελο -
ντικής ανταλλαγής οµολόγων Ελληνικού ∆ηµοσίου - PSI, µε το οποίο αποµειώθηκε το ελληνικό
χρέος κατά περίπου 106 δισ. ευρώ. Ταυτόχρονα όµως υπήρξε αύξηση του χρέους λόγω της ανά-
ληψης από µέρους του Ελληνικού ∆ηµοσίου δανείου ύψους 48,5 δισ. ευρώ για την ανακεφαλαι-
οποίηση των ελληνικών τραπεζών, δάνειο το οποίο εγγράφεται αυτόµατα στο χρέος, καθώς και
της κάλυψης των ελλειµµάτων της Κεντρικής Κυβέρνησης κατά 15 δισ. ευρώ και της ανάληψης
χρεών τρίτων κατά 2 δισ. ευρώ. 

Το 2013 παρατηρείται µια νέα αύξηση του χρέους κατά 4,9% και εκτιµάται ότι θα φθάσει τα 316,8
δισ. ευρώ το 2014. Η αύξηση αυτή οφείλεται στην κάλυψη των ελλειµµάτων της Κεντρικής Κυ-
βέρνησης, τα οποία µετά από αρκετά χρόνια είναι, ωστόσο, κατά πολύ µειωµένα λόγω των µέ-
τρων δηµοσιονοµικής εξυγίανσης που έχουν ληφθεί στο πλαίσιο του ΜΠ∆Σ 2013-2015, µε πα -
ρεµβάσεις ύψους 9 δισ. ευρώ που κατά κύριο λόγο αφορούσαν περικοπές δαπανών. Επιπλέον,
στο χρέος έχει εγγραφεί ένα ποσό ύψους 7,2 δισ. ευρώ για τη δεύτερη φάση της ανακεφαλαιο -
ποίησης των τραπεζών. Στη θετική πλευρά, το πρόγραµµα των ιδιωτικοποιήσεων, που αν και δεν
έφερε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα δεδοµένου ότι είχαν προ πολογιστεί 2,5 δισ. ευρώ, συνει-
σέφερε στον περιορισµό του χρέους 1,23 δισ. ευρώ.

Την περίοδο εφαρµογής του προγράµµατος εξυγίανσης (2010-2013) οι δαπάνες της Γενικής Κυ-
βέρνησης παρουσίασαν αξιοσηµείωτη µείωση. Οι συνολικές δαπάνες µειώθηκαν από το τέλος
του 2009, που αποτελεί το υψηλότερο σηµείο των δαπανών, κατά περισσότερο από 31%, εκ των
οποίων το 88% προήλθε από περικοπές των πρωτογενών δαπανών, ενώ το κόστος εξυπηρέτησης
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Έλλειµµα Κεντρικής Κυβέρνησης 23.067 22.959 14.948 3.378

Αναλήψεις Χρεών 9.108 47 2.097

Χρηµατοδότηση υποχρεώσεων νοσοκοµείων 
παρελθόντων ετών

5.340

Ανάληψη υποχρεώσεων ασφαλιστικών 
φορέων και ΟΤΑ

2.097

Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας 1.500

Ανακεφαλαιοποίηση Τραπεζών 48.500 7.200

Εξόφληση ληξιπρόθεσµων οφειλών 5.872

Πίνακας 4
∆ανειακές ανάγκες της Ελλάδας, 2010-2013 (εκατ. ευρώ)

Πηγή: Προ πολογισµοί και Ισολογισµοί του Κράτους, Υπουργείο Οικονοµικών.

2010 2011 2012 2013



του δηµοσίου χρέους µειώθηκε κατά 40%. Στην εν λόγω περίοδο, το µισθολογικό κόστος µειώ -
θηκε κατά 30% και οι δαπάνες για κοινωνικές µεταβιβάσεις κατά 22% περίπου. Θα πρέπει να ση-
µειωθεί ότι την ίδια περίοδο οι δαπάνες της Γενικής Κυβέρνησης µειώθηκαν από 54% του ΑΕΠ
στο 47,2%, µια µείωση της τάξης των 6,78 µονάδων του ΑΕΠ, εκ των οποίων το µισθολογικό κό-
στος µειώθηκε κατά 1,5 µονάδα του ΑΕΠ.

1. European Commission, The Second Economic Adjustment Programme for Greece, Fourth Review –April 2014,
Occasional Papers 192.

2. International Monetary Fund, “Fifth Review under the Extended Arrangement Under the Extended Fund Facility,
and Request for Waiver of Nonobservance of Performance Criterion and Rephasing of Access”, IMF Country Report
No 14/151.
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∆απάνες 124,7 114,4 108 97 85,9 -38,8 -31,1%

Τόκοι 11,9 13,2 14,9 9,7 7,2 -4,7 -39,5%

Πρωτογενείς δαπάνες 112,7 101,2 93,1 87,3 78,7 -34,0 -30,2%

µισθολογικό κόστος 30,9 27,7 25,7 23,9 21,8 -9,2 -29,7%

κοινωνικές µεταβιβάσεις 48,9 47,3 47,5 44,2 38,3 -10,7 -21,8%

ΑΕΠ 231,1 222,2 208,5 193,3 182,1 -49,0 -21,2%

Πίνακας 5
∆απάνες Γενικής Κυβέρνησης, 2009-2013 (δισ. ευρώ)

Πηγή: AMECO, EC, The Second Economic Adjustment Programme for Greece, Second-Third-Fourth Review, Υπολογισµοί της
συγγραφέως.

2009 2010 2011 2012 2013 Ποσοστιαία
µεταβολή
2009-2013

∆ιαφορά
2009-2013

ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΧΡΕΟΥΣ 

Στην τελευταία Έκθεση αξιολόγησης του ελληνικού προγράµµατος εξυγίανσης από την Ευρω-
πα κή Επιτροπή (ΕΕ)1, τα αποτελέσµατα της ανάλυσης βιωσιµότητας του χρέους, που αποτελούν
πάντα τις πιο αισιόδοξες προβλέψεις, αν ανατρέξει κανείς στις προηγούµενες Εκθέσεις αξιολό-
γησης της ΕΕ, δείχνουν µια οριακή επιδείνωση του λόγου χρέους προς ΑΕΠ µέχρι το τέλος της
δεκαετίας σε σχέση µε την προηγούµενη αξιολόγηση. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που δηµοσιοποι-
ήθηκαν, και µε βάση το βασικό σενάριο, ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ αναµένεται να  µειωθεί στα-
διακά στο 125% του ΑΕΠ το 2020 και σε περίπου 112% του ΑΕΠ το 2022. Με βάση τις ίδιες πα -
ραδοχές, η Έκθεση του ∆εκεµβρίου του 2012 προέβλεπε 124% το 2020 και ουσιαστικά κάτω από
το 110% στο 2022. Η επιδείνωση αυτή οφείλεται σε διάφορους παράγοντες: χαµηλότερη πρό-
βλεψη για το ονοµαστικό ΑΕΠ, το οποίο αντανακλά κυρίως µια βαθύτερη προσαρµογή των τιµών,
µια κάπως χαµηλότερη πρόβλεψη, λόγω καθυστερήσεων, για τα έσοδα από τις ιδιωτικοποιήσεις
κρατικών περιουσιακών στοιχείων και υψηλότερο συµψηφισµό οφειλών σε σύγκριση µε την προη -
γούµενη αναθεώρηση. Εκτός από την εκκαθάριση ληξιπρόθεσµων οφειλών ύψους 8 δισ. ευρώ
που προβλεπόταν αρχικά στο πρόγραµµα, στην ανάλυση αυτή γίνεται η υπόθεση της εκκαθάρισης
επιπλέον 2,5 δισ. ευρώ καθυστερούµενων επιστροφών φόρου κατά τη διάρκεια του 2015.

Η αντίστοιχη ανάλυση βιωσιµότητας του ελληνικού δηµοσίου χρέους από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο (∆ΝΤ)2 είναι πιο απαισιόδοξη, καθώς το Ταµείο µε βάση το βασικό σενάριο προβλέπει ότι



το 2020 το χρέος θα είναι 146,6% του ΑΕΠ, πολύ υψηλότερο από το 124% που προβλέπει η Ευ-
ρωπα κή Επιτροπή. ∆εδοµένου ωστόσο ότι το χρέος της χώρας το 2013 δεν έφθασε το 180,5%
που προέβλεπαν στο Ταµείο αλλά αναπροσαρµόστηκε στο επίπεδο του 175,1%, οι προβλέψεις
είναι βελτιωµένες σε σχέση µε την προηγούµενη αξιολόγηση του προγράµµατος, τον Ιούνιο 2013.
Για το 2020 η πρόβλεψή του ∆ΝΤ είναι σαφώς βελτιωµένη, από το 147,2 για το 2020 σύµφωνα
µε την  προηγούµενη αξιολόγηση, προβλέπεται ότι το δηµόσιο χρέος θα ανέλθει µόλις στο
127,7% του ΑΕΠ, ενώ για το 2022 το χρέος αναµένεται να είναι µόλις 117,2% του ΑΕΠ, κάτω από
το 120% που θεωρείται το όριο βιωσιµότητας του χρέους µιας χώρας. Σηµειώνεται ότι στην προη -
γούµενη αξιολόγηση το 120% του ΑΕΠ δεν θεωρούνταν εφικτό ούτε το 2025. Η διαφορετική ει-
κόνα από την προηγούµενη αξιολόγηση οφείλεται: 

α) στην αναθεώρηση του ονοµαστικού ΑΕΠ προς τα κάτω. Αυτό έχει αυξήσει την προβλεπόµενη
αναλογία χρέους προς ΑΕΠ για το 2020 σύµφωνα µε το βασικό σενάριο3 κατά περίπου 1%. 

β) στον περαιτέρω συµψηφισµό οφειλών, καθώς το πρόγραµµα προβλέπει την εκκαθάριση πε-
ρίπου 2,5 δισ. ευρώ καθυστερούµενων επιστροφών φόρου για το 2015, η οποία αυξάνει τον
λόγο χρέους προς ΑΕΠ το 2020 κατά επιπλέον 1%, 

γ) στην προς τα κάτω αναθεώρηση των στόχων για αποκρατικοποιήσεις, αυξάνοντας τον λόγο
του χρέους προς ΑΕΠ κατά περίπου 0,4% για το 2020, ενώ αυτόν για το 2022 κατά περίπου
1,5%,

δ) στην απόδοση των µέτρων δηµοσιονοµικής εξυγίανσης που ελήφθησαν το 2013, και έχουν
οδηγήσει σε βελτίωση του επιπέδου του χρέους το 2020 κατά περίπου 1% του ΑΕΠ,

ε) στη χρησιµοποίηση εναλλακτικής χρηµατοδότησης µε την εξαγορά των προνοµιούχων µετο-
χών και την ακύρωση των οµολόγων του ΕΤΕΑΝ, που οδήγησε σε µείωση των πρόσθετων
αναγκών χρηµατοδότησης, µειώνοντας το προβλεπόµενο χρέος για το 2020 κατά περίπου 1%
ΑΕΠ.

Το αντίστοιχο βασικό σενάριο του Υπουργείου Οικονοµικών, όπως αυτό αποτυπώνεται στο ΜΠ∆Σ
2013-2018, αφορά στην εξέλιξη του χρέους µέχρι το 2018. Σύµφωνα µε τον υπολογισµό του χρέ-
ους αυτό δείχνει ότι θα ανέλθει το 2018 στο 139,2% του ΑΕΠ, έναντι 144,6% του ∆ΝΤ. Όµως,
στην ανάλυση της βιωσιµότητας του χρέους θα πρέπει να ληφθούν υπόψη, από τους εταίρους
και την τρόικα, κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του δηµοσίου χρέους, έτσι όπως διαµορφώθηκε
στο τέλος του 2012, µετά την αναδιάρθρωση και τη διαδικασία επαναγοράς, χαρακτηριστικά τα
οποία καθιστούν τον δείκτη του λόγου χρέος προς ΑΕΠ, αν χρησιµοποιηθεί ως το µοναδικό κρι-
τήριο, ως µάλλον ανεπαρκή για την εξακρίβωση της βιωσιµότητάς του, δεδοµένου ότι δεν λαµ-
βάνεται υπόψη η νοµική και αντικειµενική διαµόρφωση των απαιτήσεων που απορρέουν από
αυτό, καθώς και η εξαιρετικά µεγάλη διάρκεια ωρίµανσής του. Επιπρόσθετα, το συντριπτικά µε-
γαλύτερο µέρος του δηµοσίου χρέους διακρατείται από τα κράτη-µέλη της Ευρωζώνης, στην
οποία συµµετέχει και η χώρα µας. Η συµµετοχή αυτή εξασφαλίζει κοινούς στόχους και εταιρική
αλληλεγγύη και, ως εκ τούτου, θα πρέπει να έχει ως αποτέλεσµα την αναζήτηση και εξεύρεση
κοινά αποδεκτών λύσεων.

Τα ιδιαίτερα αυτά χαρακτηριστικά του δηµοσίου χρέους που θα πρέπει να ληθφούν υπόψη είναι:
α) η διάρκεια ωρίµανσης του δηµοσίου χρέους είναι µεγαλύτερη από την αντίστοιχη των άλλων
χωρών της Ευρώπης, β) το δηµόσιο χρέος χαρακτηρίζεται από µεγάλες περιόδους χάριτος, οι
οποίες πιθανόν να επιµηκυνθούν περαιτέρω µε την υιοθέτηση των µέτρων που θα προκύψουν
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3. ∆εν περιλαµβάνει τα µέτρα που θα αποφασιστούν από την ενεργοποίηση της συµφωνίας του Ευρωπα κού Συµ-
βουλίου της 26/27ης Νοεµβρίου 2012.
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από την ενεργοποίηση της συµφωνίας του Ευρωπα κού Συµβουλίου της 26/27ης Νοεµβρίου 2012
για τη βελτίωση του λόγου δηµοσίου χρέους προς ΑΕΠ και συνεπώς της βιωσιµότητας του χρέ-
ους της χώρας, γ) οι πληρωµές ως το 2021 στερούνται χρεολυσίων, πλην αυτών για τις οποίες
έχει προβλεφθεί ήδη η αναχρηµατοδότησή τους από το Πρόγραµµα Οικονοµικής Πολιτικής,
καθώς επίσης και της λήξης, το 2019, του προσφάτως εκδοθέντος οµολόγου 5ετούς διάρκειας,
η οποία, ωστόσο, συνιστά γεγονός που µάλλον ενισχύει παρά εξασθενεί τη στοιχειοθέτηση της
βιωσιµότητας, και δ) οι πληρωµές για τόκους του χρέους της Κεντρικής ∆ιοίκησης, οι οποίες
αυτή τη χρονική στιγµή κυµαίνονται στο 3% του ΑΕΠ. Κατά συνέπεια, το αν το χρέος της Ελλάδας
είναι βιώσιµο το 2020 ή το 2022, συνδέεται άµεσα µε το εάν οι πληρωµές για τόκους δεν υπερ-
βαίνουν, κατά µέσο όρο, τα 7 δισ. ευρώ κατ’ έτος, ποσό το οποίο µπορεί η χώρα πλήρως να κα-
λύψει µε ίδιους πόρους ή µε χρηµατοδότηση από πόρους που δεν προέρχονται από τον Μηχα-
νισµό Στήριξης.

Ενισχυτικό στοιχείο προς αυτή την κατεύθυνση αποτελεί η µαζική συµµετοχή επενδυτών στην
πρόσφατη έξοδο του Ελληνικού ∆ηµοσίου στις αγορές. ∆ιεθνείς ιδιώτες επενδυτές αποφαίνονται
ότι αναγνωρίζουν ότι το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας δεν αποτελεί απειλή για τις επενδύσεις
τους, ιδίως δε συγκρινόµενο µε τα αντίστοιχα άλλων χωρών που διεκδικούν, όπως η Ελλάδα, µε-
ρίδιο χρηµατοδότησης από τις διεθνείς αγορές. 

Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι, δεδοµένης της επίτευξης του βασικού στόχου του προγράµµατος
δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, δηλαδή του πρωτογενούς πλεονάσµατος για το 2013, αυτή θα οδη-
γήσει, µετά τη φθινοπωρινή αξιολόγηση της ελληνικής οικονοµίας από την τρόικα, στην ανάληψη
των απαραίτητων µέτρων και πρωτοβουλιών για την εξεύρεση ρεαλιστικών λύσεων µε στόχο την
περαιτέρω ενίσχυση και την οριστική τακτοποίηση της µακροχρόνιας βιωσιµότητας του δηµοσίου
χρέους, σύµφωνα µε τις αποφάσεις του Ευρωπα κού Συµβουλίου της 26/27ης Νοεµβρίου 2012,
στην κατοχύρωση της εξοµάλυνσης και της µείωσης των πληρωµών προοπτικά, καθώς και στην
αποφυγή της µεταβλητότητας των σχετικών µεγεθών.

Τα µέτρα αυτά θα αποτελέσουν έναν από τους βασικούς παράγοντες στην ανάλυση της βιωσι-
µότητας του χρέους. Η Ευρωπα κή Επιτροπή, χωρίς να δίνει καµία ένδειξη ως προς το ποια θα
είναι αυτά τα µέτρα, δίνει ένα σχετικό σενάριο (∆ιάγραµµα 3) και θεωρεί ότι η εφαρµογή τους
θα οδηγήσει το χρέος κάτω από το σενάριο βάσης που έχει προβλεφθεί. Το ∆ΝΤ δεν έχει κάνει
σενάρια για τη βιωσιµότητα του χρέους µε τα µέτρα αυτά ως υπόθεση. 

Η διαπραγµάτευση για τα µέτρα ελάφρυνσης του δηµοσίου χρέους τυπικά έχει ήδη ξεκινήσει,
αλλά οι τελικές αποφάσεις θα ληφθούν µετά την επόµενη αξιολόγηση της ελληνικής οικονοµίας
από την τρόικα, η οποία θα ξεκινήσει το φθινόπωρο. Για να γίνει όµως η σχετική συζήτηση, θα
πρέπει η επόµενη αξιολόγηση να είναι θετική όχι µόνο ως προς το πρωτογενές πλεόνασµα, που
σήµερα φαίνεται εφικτό αν δεν υπάρξουν άλλες παρεκκλίσεις του προγράµµατος οικονοµικής
εξυγίανσης4, αλλά και ως προς την υλοποίηση των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων για τις οποίες
έχει δεσµευτεί η ελληνική κυβέρνηση στα πλαίσια του Μνηµονίου κατανόησης και αποτελούν
προαπαιτούµενα.  

Στη διαπραγµάτευση αυτή σκόπιµο είναι  να διεκδικηθεί η περαιτέρω βελτίωση των µέτρων που
έχουν ήδη ληφθεί από τους Ευρωπαίους εταίρους. Τα µέτρα αυτά αφορούν στην επιµήκυνση
του χρόνου ωρίµανσης των διµερών ευρωπα κών δανείων στο πλαίσιο του πρώτου προγράµµα-
τος χρηµατοδότησης, από τα 30 έτη που είναι σήµερα σε τουλάχιστον 50 έτη, και τη µείωση των
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4. Παρεκκλίσεις του ΜΠ∆Σ 2013-2016 ήταν η µη εφαρµογή του νέου µισθολογίου στους ένστολους και η περικοπή
των αµοιβών των Ελλήνων βουλευτών.



επιτοκίων των δανείων αυτών σε ετήσιο κυµαινόµενο επιτόκιο βασισµένο στο κόστος χρηµατο-
δότησης του ΕΤΧΣ, όπως ισχύει για  τα δάνεια του δεύτερου Προγράµµατος Στήριξης. Επιπλέον,
είναι σηµαντικό να υπάρξει περίοδος χάριτος για τις πληρωµές των τόκων αυτών των δανείων
κατά τουλάχιστον µια δεκαετία, έτσι ώστε αφενός να µην προκύψει χρηµατοδοτικό κενό τα επό-
µενα χρόνια και αφετέρου να υπάρξει µεγαλύτερη διασπορά της αποπληρωµής των δανείων για
να καταστεί το χρέος βιώσιµο. Τέλος, ένα σηµαντικό ζήτηµα που θα πρέπει να τεθεί στη διαπραγ-
µάτευση είναι η εφαρµογή του επικείµενου µέτρου της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών µέσω
του ευρωπα κού µηχανισµού διάσωσης (ESM) αναδροµικά και για τις ελληνικές τράπεζες, µέτρο
που θα µπορούσε να οδηγήσει σε ελάφρυνση του ελληνικού δηµοσίου χρέους κατά περίπου 50
δισ. ευρώ.

Πρέπει να γίνει σαφές ότι µια ενδεχόµενη λύση που θα περιλάµβανε ένα νέο «κούρεµα» του χρέ-
ους που διακρατείται από τα κράτη-µέλη της Ευρωζώνης που το κατέχουν, ενέχει τον κίνδυνο
να προκαλέσει πολλά και σηµαντικά προβλήµατα τόσο στους Ευρωπαίους εταίρους οι οποίοι θα
αντιµετώπιζαν πολιτικό πρόβληµα να το περάσουν από τα εθνικά τους κοινοβούλια, όσο και για
την Ελλάδα που θα έδινε ένα λάθος σήµα προς τις αγορές, σε µια στιγµή µάλιστα που υπάρχει
µια θετική άποψη των διεθνών επενδυτών για την ελληνική οικονοµία, όπως αποδείχθηκε από
την πορεία του προσφάτως εκδοθέντος οµολόγου 5ετούς διάρκειας. 
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∆ιάγραµµα  3 
Χρέος Γενικής Κυβέρνησης (% του ΑΕΠ)

Πηγή: EC, The Second Economic Adjustment Programme for Greece, Fourth Review, April 2014, European Economy, Occasional
Papers 192.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Συµπερασµατικά, το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας, µετά την ένταξη της χώρας στον Μηχανισµό
Στήριξης, έχει αυξηθεί σε απόλυτο µέγεθος, αλλά κυρίως ως ποσοστό του ΑΕΠ δεδοµένης της
σηµαντικής πτώσης του εθνικού προ όντος µε το πρόγραµµα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης που
ακολουθήθηκε την υπό εξέταση περίοδο, έχοντας φτάσει το ανώτατο όριο του 175,1% του ΑΕΠ
το 2013, ωστόσο αναµένεται πλέον να έχει µειούµενη πορεία. Το ερώτηµα που αποµένει να απαν-
τηθεί είναι αν η πορεία αυτή είναι επαρκής για να καταστεί το χρέος βιώσιµο το 2022 φτάνοντας
κάτω από το 120%, µε την παραδοχή που έγινε τόσο από την Ευρωπα κή Επιτροπή και την Ευ-
ρωπα κή Κεντρική Τράπεζα, όσο και από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο.

Αν η οικονοµική πολιτική, που έχει συµφωνηθεί µε τα µέλη της τρόικας στο Μνηµόνιο Συνεργα-
σίας, συνεχίσει να εφαρµόζεται πιστά και υλοποιηθούν οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που
έχουν ήδη συµφωνηθεί, µε την ταυτόχρονη επίτευξη των απαραίτητων πρωτογενών πλεονασµά-
των, γεγονός που καταδεικνύει τη σταθεροποίηση των δηµοσίων οικονοµικών της χώρας, τότε
θα οδηγηθούµε, το φθινόπωρο, και µετά την επόµενη αξιολόγηση της ελληνικής οικονοµίας από
την τρόικα, σε αποφάσεις σχετικά µε την ελάφρυνση του βάρους του δηµοσίου χρέους της
χώρας. Οι αποφάσεις αυτές είναι σκόπιµο, για τη βελτίωση της βιωσιµότητας του δηµοσίου χρέ-
ους της χώρας να περιλαµβάνουν εκτός από την επιµήκυνση της αποπληρωµής των δανείων που
έλαβε η Ελλάδα από τον Μηχανισµό Στήριξης και την περαιτέρω µείωση του επιτοκίου, µια πε-
ρίοδο χάριτος πληρωµής τόκων, καθώς και την εφαρµογή του επικείµενου µέτρου της ανακεφα-
λαιοποίησης των τραπεζών µέσω του ευρωπα κού µηχανισµού διάσωσης (ESM) αναδροµικά και
για τις ελληνικές τράπεζες.
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ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ/ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ/ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Αγάπη Κώτση, Ερευνήτρια ΚΕΠΕ

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αν και η προστασία του δηµοσίου συµφέροντος απαιτεί συχνά παρεµβάσεις του κράτους στη
λειτουργία των αγορών, πολλές φορές αυτές τείνουν να περιορίζουν τον ανταγωνισµό και να επι-
βαρύνουν το κόστος λειτουργίας της οικονοµίας. Καθώς διανύουµε περίοδο έντασης του διε-
θνούς ανταγωνισµού και µείωσης των οικονοµικών φραγµών µεταξύ χωρών, σε πολλές χώρες,
όπως και στην Ελλάδα όπου ο κρατικός παρεµβατισµός στη λειτουργία των αγορών, στις διάφο-
ρες µορφές του, υπήρξε εκτεταµένος, στην προσπάθεια τόνωσης της ανταγωνιστικότητας εξε-
τάζεται προσεκτικά, εδώ και αρκετά χρόνια, η σκοπιµότητα ποικίλων µορφών παρέµβασης στη
λειτουργία των αγορών. Κύρια κατεύθυνση των µεταρρυθµίσεων είναι όσες από τις ρυθµίσεις
δεν κρίνονται απαραίτητες να αρθούν και να διασφαλισθεί ότι το κράτος, όχι µόνο δεν παρεµ-
βάλλει εµπόδια στην ανταγωνιστική λειτουργία των αγορών, χωρίς να συντρέχουν σαφείς και
συγκεκριµένοι λόγοι δηµοσίου συµφέροντος, αλλά αντίθετα καταπολεµά κάθε ρύθµιση ή πρα-
κτική µε την οποία παράγοντες της αγοράς επιδιώκουν τον περιορισµό του ανταγωνισµού προς
ίδιο όφελος και σε βάρος του κοινού συµφέροντος.

Στο πλαίσιο αυτό, ευρύτατος ήταν στη χώρα µας ο προβληµατισµός σε σχέση µε τη σκοπιµότητα
ύπαρξης περιοριστικών κανονιστικών ρυθµίσεων στη λειτουργία των αγορών των επαγγελµά-
των/οικονοµικών δραστηριοτήτων, ενώ, κυρίως κατά την τελευταία πενταετία, σηµειώθηκαν εκτε-
ταµένες µεταρρυθµιστικές παρεµβάσεις στην κατεύθυνση της σταδιακής άρσης αδικαιολόγητων
περιορισµών, του εκσυγχρονισµού των κανόνων λειτουργίας και της απελευθέρωσης των αντί-
στοιχων αγορών. 

2. ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

Στο διεθνές οικονοµικό περιβάλλον έχουν συντελεστεί ή βρίσκονται σε εξέλιξη διαδικασίες απε-
λευθέρωσης της λειτουργίας της αγοράς των επαγγελµάτων/οικονοµικών δραστηριοτήτων ως
προ πόθεση για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Ήδη από το 2000 στο Ευρωπα κό Συµ-
βούλιο της Λισαβόνας, οι επαγγελµατικές υπηρεσίες θεωρήθηκε ότι µπορούν να διαδραµατίσουν
σηµαντικό ρόλο στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπα κής οικονοµίας, αφενός λόγω
της µεγάλης άµεσης σπουδαιότητάς τους για τους καταναλωτές, και αφετέρου γιατί αποτελούν
σηµαντικές εισροές για την ανάπτυξη της οικονοµίας και των επιχειρήσεων, και συνεπώς η ποιό -
τητα και η ανταγωνιστικότητά τους έχει σηµαντικά δευτερογενή αποτελέσµατα. Στο πνεύµα αυτό,
το Ευρωπα κό Κοινοβούλιο ψήφισε στα τέλη του 2006 την Οδηγία 2006/123 «σχετικά µε τις υπη-
ρεσίες στην εσωτερική αγορά», οι διατάξεις της οποίας δεσµεύουν τις χώρες-µέλη της Ε.Ε. ως
προς τους γενικούς κανόνες ρύθµισης της αγοράς υπηρεσιών, προβλέποντας την άρση αδικαιο-
λόγητων περιορισµών, µε σκοπό τη διευκόλυνση της εγκατάστασης των παρόχων υπηρεσιών και
την ελεύθερη κυκλοφορία τους στην ενιαία αγορά. 

Στα πλαίσια αυτά η Ελλάδα προχώρησε από το 2010 και ύστερα σε µία διαδικασία ευρείας µε-
ταρρύθµισης του θεσµικού πλαισίου άσκησης των επαγγελµάτων/οικονοµικών δραστηριοτήτων
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καθώς, µέχρι σχετικά πρόσφατα, η πρόσβαση και η άσκηση σηµαντικού αριθµού επαγγελµάτων
υπόκειντο σε εκτεταµένες περιοριστικές ρυθµίσεις. Οι νοµοθετικές ρυθµίσεις κρίθηκαν απαραί-
τητες καθώς ο περιορισµός του ανταγωνισµού συνεπάγεται σηµαντικές αρνητικές επιπτώσεις
στις οικονοµικές επιδόσεις, τόσο των συγκεκριµένων υπηρεσιών όσο και της οικονοµίας συνολικά,
που δεν µπορούσαν να δικαιολογηθούν από την άποψη του δηµοσίου συµφέροντος, ενώ αρκετές
από αυτές αντίκειντο στις διατάξεις της Οδηγίας 2006/123 του Ευρωπα κού Κοινοβουλίου. 

Σηµαντικότερη παρέµβαση στην κατεύθυνση της απελευθέρωσης αποτελεί η ψήφιση του Νόµου
3919/20111, ενός οριζόντιου νόµου που αφορούσε την πρόσβαση και την άσκηση του συνόλου
σχεδόν των επαγγελµάτων/οικονοµικών δραστηριοτήτων, ενώ είχε προηγηθεί ο Νόµος 3844/20102

για την ενσωµάτωση της Κοινοτικής Οδηγίας για τις υπηρεσίες. Σκοπός του Νόµου 3919/2011
ήταν η κατάργηση 10 ειδών ρυθµίσεων που δηµιουργούσαν αδικαιολόγητα εµπόδια στην πρό-
σβαση και άσκηση πολλών επαγγελµάτων/οικονοµικών δραστηριοτήτων, µε στόχο την απελευ-
θέρωση της λειτουργίας των αγορών. Επιπλέον προβλέπονταν ειδικές ρυθµίσεις για συγκεκρι -
µένα επαγγέλµατα (συµβολαιογράφους, δικηγόρους, δικηγορικές εταιρείες, µηχανικούς, νόµι-
µους ελεγκτές) καθώς και εξαιρέσεις από το πεδίο εφαρµογής (φαρµακεία, οδικές µεταφορές).
Η κατάργηση των περιορισµών θα επέρχετο αυτοδίκαια µε την πάροδο τετραµήνου από τη δη-
µοσίευσή του νόµου, ενώ κατά την περίοδο αυτή υπήρχε η δυνατότητα θέσπισης εξαιρέσεων και
διατήρησης σε ισχύ κάποιων περιορισµών για λόγους δηµοσίου συµφέροντος και κατόπιν αιτιο-
λογηµένης εισήγησης. Στη συνέχεια, στο γενικότερο πλαίσιο που έθετε ο Ν.3919/2011, έγινε
προσπάθεια να αποσαφηνιστεί το πεδίο εφαρµογής του, να προωθηθούν νοµοθετικές ρυθµίσεις
που προβλέπονταν στον ίδιο το νόµο, να ολοκληρωθεί η διαδικασία των εξαιρέσεων, αφού είχε
προηγηθεί διατύπωση γνωµοδοτήσεων της Επιτροπής Ανταγωνισµού, η οποία έπρεπε να αντα-
ποκριθεί σε αλλεπάλληλα αιτήµατα αρµόδιων Υπουργείων, και να ακυρωθούν ή να τροποποι-
ηθούν Προεδρικά ∆ιατάγµατα, Υπουργικές Αποφάσεις, Εγκύκλιοι από αρµόδια Υπουργεία, ώστε
τα επαγγέλµατα/οικονοµικές δραστηριότητες της αρµοδιότητάς τους να εναρµονίζονται µε τα
προβλεπόµενα στο Ν.3919/2011. Ακολούθησαν πολλές νοµοθετικές ρυθµίσεις που είτε αφορού-
σαν σε συγκεκριµένα επαγγέλµατα/οικονοµικές δραστηριότητες είτε προέβλεπαν ευρύτερες κα-
τηγορίες επαγγελµάτων και παρεµβάσεων όπως: απλοποίηση της αδειοδότησης τεχνικών επαγ -
γελµατικών δραστηριοτήτων (Ν.3982/2011), αύξηση του αριθµού των συµβολαιογράφων (Π.∆.
114/25.11.2011), κατάργηση διατάξεων νόµων, κανονιστικών πράξεων και ερµηνευτικών εγκυκλίων
που αντιβαίνουν στα προβλεπόµενα του νόµου και ρυθµίσεις για τους µηχανικούς (Ν.4038/2012),
τα ταξί (Ν.4070/2012), τα φαρµακεία (Ν.4052/2012), τους ενεργειακούς επιθεωρητές και τους ξε-
ναγούς (Ν.4111/2013). Επίσης, µέρος των προβλεπόµενων ρυθµίσεων για την εφαρµογή του
νόµου αποτέλεσαν δεσµεύσεις των Μνηµονίων οικονοµικής και χρηµατοπιστωτικής πολιτικής ή
των µεσοπρόθεσµων Προγραµµάτων (Ν.4046/2012, Ν.4093/2012, Ν. 4152/2013, Ν. 4254/7.4.2014).

3. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Στο τµήµα αυτό επιχειρείται να αποτυπωθεί η κατάσταση που επικρατούσε στην αγορά των επαγ-
γελµάτων/οικονοµικών δραστηριοτήτων στην Ελλάδα πριν την ψήφιση του Ν.3919/2011 και µετά
τις θεσµικές παρεµβάσεις απελευθέρωσης µέχρι το τέλος του 2013, καθώς η διαδικασία αυτή

25

1. Ν. 3919/2011: «Αρχή της επαγγελµατικής ελευθερίας, κατάργηση αδικαιολόγητων περιορισµών στην πρόσβαση
και άσκηση επαγγελµάτων» (ΦΕΚ 32 Α΄).

2. Ν. 3844/2010: «Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας στην Οδηγία 2006/123 του Ευρωπα κού Κοινοβουλίου
και του Συµβουλίου σχετικά µε τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 63Α΄).



δεν έχει ακόµα ολοκληρωθεί και εξακολουθούν να βρίσκονται σε εξέλιξη νοµοθετικές παρεµβά-
σεις που αναφέρονται είτε στη ρύθµιση της αγοράς ορισµένων επαγγελµάτων συνολικά, είτε σε
επιµέρους περιοριστικές ρυθµίσεις συγκεκριµένων επαγγελµάτων. Με βάση τη διαµορφωθείσα
κατάσταση θα αποτιµηθούν οι σχετικές παρεµβάσεις και θα σκιαγραφηθούν τα επόµενα βήµατα
για την ολοκλήρωση της µεταρρυθµιστικής προσπάθειας.

Παρά το γεγονός ότι τα θέµατα των περιοριστικών ρυθµίσεων στις αγορές των επαγγελµάτων
συζητούνται για πολλά χρόνια, µόνο από το 2010 και ύστερα, και κυρίως µετά την ψήφιση του
Ν.3919/2011, φαίνεται να έχουν γίνει προσπάθειες για τον σαφή προσδιορισµό των επαγγελµά-
των/οικονοµικών δραστηριοτήτων η έναρξη ή η λειτουργία των οποίων επηρεάζεται από την
ύπαρξη περιοριστικών ρυθµίσεων, των κλάδων στον οποίο εντάσσονται τα επαγγέλµατα αυτά,
του είδους των ρυθµίσεων και της έκτασης της συνύπαρξης ρυθµίσεων σε συγκεκριµένα επαγ-
γέλµατα/οικονοµικές δραστηριότητες. 

Σύµφωνα µε την πρόσφατη έκθεση της Ευρωπα κής Επιτροπής (European Commission, 2014),
σε 153 ανέρχονται τα επαγγέλµατα τα οποία παρουσιάζουν κάποιου είδους ρύθµιση στην Ελ-
λάδα. Η Ελλάδα κατατάσσεται στην 10η θέση µεταξύ των χωρών της Ε.Ε. όσον αφορά τον αριθµό
των ρυθµισµένων επαγγελµάτων, τα οποία κυµαίνονται από 45 στην Εσθονία έως 396 στην Τσεχία
(∆ιάγραµµα 1). 
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∆ιάγραµµα  1 
Αριθµός ρυθµισµένων επαγγελµάτων στις χώρες της Ε.Ε.

Πηγή: European Commission, 2014.

Στο ∆ιάγραµµα 2 απεικονίζεται η κατανοµή των ρυθµισµένων επαγγελµάτων ανά κλάδο οικονο-
µικής δραστηριότητας στην Ελλάδα. Εξετάζοντας τους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας,
φαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό (47,7%) των ρυθµισµένων επαγγελµάτων στη χώρα µας
συγκεντρώνεται στον κλάδο της υγείας και των κοινωνικών υπηρεσιών. Αντίστοιχη είναι η κατά-
σταση και στις άλλες χώρες της Ε.Ε. όπου ο κλάδος αυτός συγκεντρώνει υψηλά ποσοστά ρυθ-
µισµένων επαγγελµάτων που κυµαίνονται από 21,4% (Πολωνία) έως 88,5% (Λεττονία), ενώ σε 12
χώρες πάνω από το 50,0% των επαγγελµάτων κατατάσσονται στον κλάδο αυτό. Στον κλάδο των
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επιχειρηµατικών υπηρεσιών συγκεντρώνεται το 22,2% των ρυθµισµένων επαγγελµάτων, ποσοστό

που κυµαίνεται από 4,9% στη Λεττονία έως 31,8% στο Ηνωµένο Βασίλειο. Στις δηµόσιες υπηρε-

σίες και την εκπαίδευση συγκεντρώνεται το 7,2% των ρυθµισµένων επαγγελµάτων, ποσοστό που

κυµαίνεται από 3,0% στην Ιρλανδία έως 22,0% στη Σλοβακία και το ίδιο ποσοστό στις κατασκευές,

ποσοστό που κυµαίνεται από 1,1% στη Σουηδία έως 14,0% στην Ουγγαρία. Σηµαντικά χαµηλό-

τερα ποσοστά συγκεντρώνονται στον κλάδο του χονδρικού και λιανικού εµπορίου (3,3%), της

µεταποίησης (2,0%), των υπηρεσιών πληροφορικής (1,3%) και τις µεταφορές (0,7%), ενώ στο

8,5% ανέρχεται το ποσοστό των υπόλοιπων κλάδων.
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∆ιάγραµµα  2 
Ρυθµισµένα επαγγέλµατα ανά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας, Ελλάδα (%)

Πηγή: European Commission, 2014.

∆ύο είναι οι βασικές κατηγορίες ρυθµίσεων, αυτές που αφορούν την «είσοδο στην αγορά» και
αυτές που ορίζουν τη «συµπεριφορά στην αγορά». Οι ρυθµίσεις εισόδου αναφέρονται στη διαδι-
κασία αδειοδότησης, η οποία συναρτάται κυρίως µε τα απαιτούµενα επαγγελµατικά προσόντα
(πιστοποιητικά σπουδών, πτυχία, διάρκεια άσκησης του επαγγέλµατος ή/και επαγγελµατικές εξε-
τάσεις) ή την εγγραφή στον αντίστοιχο επαγγελµατικό φορέα και σε περιοριστικούς κανόνες για
τον αριθµό των ασκούντων το επάγγελµα. Συγκεκριµένα, για ορισµένα επαγγέλµατα προβλέπεται
περιορισµένος αριθµός προσώπων, τα οποία δικαιούνται να ασκήσουν το επάγγελµα στο σύνολο
της χώρας ή σε ορισµένο γεωγραφικό διαµέρισµα. Ο αριθµός αυτός είτε ορίζεται ευθέως είτε
προσδιορίζεται εµµέσως βάσει πληθυσµιακών ή άλλων κριτηρίων και, εποµένως, χορηγείται διοι-
κητική άδεια για την άσκηση του επαγγέλµατος µόνο µέχρι να συµπληρωθεί ο αριθµός αυτός.
Σε άλλες περιπτώσεις η χορήγηση διοικητικής άδειας για την άσκηση ορισµένων επαγγελµάτων
εξαρτάται από την εκτίµηση της διοικητικής αρχής ως προς την ύπαρξη πραγµατικής ανάγκης.
Η ανάγκη αυτή διαπιστώνεται όταν η προσφορά των υπηρεσιών εκ µέρους των προσώπων που
έχουν ήδη αδειοδοτηθεί δεν είναι ικανοποιητική για το κοινωνικό σύνολο, είτε στο σύνολο της
χώρας είτε σε ορισµένο γεωγραφικό διαµέρισµα, τόσο όσον αφορά τον αριθµό των προσώπων



που ασκούν το επάγγελµα όσο και σε σχέση µε την ικανοποίηση των αναγκών του κοινωνικού
συ νόλου, ως αποδέκτη των υπηρεσιών αυτών.

Οι ρυθµίσεις συµπεριφοράς αναφέρονται στον τόπο εγκατάστασης και το φάσµα των παρεχόµε-
νων υπηρεσιών, δηλαδή στην απαγόρευση της άσκησης του επαγγέλµατος έξω από ορισµένο
γεωγραφικό διαµέρισµα, στον καθορισµό ελάχιστων αποστάσεων µεταξύ των εγκαταστάσεων
των ασκούντων το επάγγελµα και στην απαγόρευση δηµιουργίας περισσότερων εγκαταστάσεων
ή δραστηριοποίησης σε περισσότερες εγκαταστάσεις, σε ένα ή περισσότερα γεωγραφικά δια-
µερίσµατα. Επίσης, αφορούν στην επιβολή υποχρεωτικών κατώτατων τιµών ή αµοιβών για τη διά-
θεση αγαθών ή την προσφορά υπηρεσιών, οι οποίες είτε ορίζονται ευθέως είτε προσδιορίζονται
εµµέσως µε την εφαρµογή συντελεστή κέρδους ή µε άλλο ποσοστιαίο υπολογισµό. Επιπλέον, οι
περιορισµοί αφορούν την εταιρική µορφή (ατοµική άσκηση του επαγγέλµατος ή επιβολή/απαγό-
ρευση άσκησης µε ορισµένη εταιρική µορφή), σχετίζονται µε την ύπαρξη ορισµένης επαγγελµα-
τικής ιδιότητας για συµµετοχή στη σύνθεση του µετοχικού ή εταιρικού κεφαλαίου, µε τη διε -
παγγελµατική συνεργασία, την υποχρεωτική παροχή και άλλων υπηρεσιών και τη διαφήµιση.

Στο ∆ιάγραµµα 3 απεικονίζεται ο αριθµός των ρυθµίσεων ανά κατηγορία για 77 επαγγέλµατα/οι-
κονοµικές δραστηριότητες για τα οποία έγινε αναλυτική εξέταση των νοµοθετικού πλαισίου λει-
τουργίας τους και πέραν της αδειοδότησης παρουσίαζαν και άλλους περιορισµούς (Υπουργείο
Οικονοµικών/ ΚΕΠΕ, 2012, 2013, Αθανασίου κ.ά., 2013). Πρόκειται για επιστηµονικά επαγγέλµατα,
για ιατρικά επαγγέλµατα και υπηρεσίες, για επαγγέλµατα των κλάδων των µεταφορών, του εµπο-
ρίου και της εκπαίδευσης αλλά και για τεχνικά επαγγέλµατα ή εµπορικές υπηρεσίες. 
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∆ιάγραµµα  3 
Αριθµός των ρυθµίσεων ανά κατηγορία σε επαγγέλµατα/οικονοµικές δραστηριότητες 

Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών/ ΚΕΠΕ, 2012, 2013. Κώτση κ.ά., 2014 (υπό έκδοση).

Σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά, τα επαγγέλµατα/οικονοµικές δραστηριότητες παρουσίαζαν 298
ρυθµίσεις πριν από την ψήφιση του Ν.3919/2011. Το 34% ήταν ρυθµίσεις εισόδου, ενώ το 66%
ρυθµίσεις συµπεριφοράς. Μετά τις νοµοθετικές ρυθµίσεις απελευθέρωσης, οι ρυθµίσεις ανέρ-
χονται σε 155 (52%) από τις οποίες το 28% ήταν ρυθµίσεις εισόδου ενώ το 72% ρυθµίσεις συµ-
περιφοράς. Συγκεκριµένα, σε σχέση µε τις ρυθµίσεις εισόδου πριν από την ψήφιση του νόµου
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στο σύνολο των επαγγελµάτων (77) προβλεπόταν κάποιας µορφής αδειοδοτική διαδικασία, σε
14 επαγγέλµατα εκτίµηση διοικητικής αρχής σχετικά µε την ύπαρξη πραγµατικής ανάγκης και
σε 10 πρόβλεψη για περιορισµένο αριθµό προσώπων που µπορούσαν να ασκήσουν το επάγ-
γελµα (∆ιάγραµµα 4). Μετά τις νοµοθετικές ρυθµίσεις απελευθέρωσης σε 32 επαγγέλµατα εξα-
κολουθεί να ισχύει η αδειοδοτική διαδικασία (στα υπόλοιπα η άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος
έχει µετατραπεί σε αναγγελία έναρξης του επαγγέλµατος), σε 8 η εκτίµηση της διοικητικής
αρχής για την ύπαρξη πραγµατικής ανάγκης και σε 4 η πρόβλεψη για περιορισµένο αριθµό προ-
σώπων .
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∆ιάγραµµα  4 
Αριθµός επαγγελµάτων/οικονοµικών δραστηριοτήτων ανά είδος ρύθµισης

Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών/ ΚΕΠΕ, 2012, 2013. Κώτση κ.ά., 2014 (υπό έκδοση).

Σε σχέση µε τις ρυθµίσεις συµπεριφοράς, πριν από την ψήφιση του Ν.3919/2011 σε 41 επαγγέλ-
µατα/οικονοµικές δραστηριότητες υπήρχαν ρυθµίσεις που σχετίζονται µε την ύπαρξη ή την έλ-
λειψη ορισµένης επαγγελµατικής ιδιότητας για τη συµµετοχή στη σύνθεση του µετοχικού ή
εταιρικού κεφαλαίου, από τις οποίες εξακολουθούν να ισχύουν σε 29, σε 30 υπήρχε απαγόρευση
άσκησής τους έξω από ορισµένο γεωγραφικό διαµέρισµα (εξακολουθεί να ισχύει σε 13), σε 25
προβλέπονταν κατώτερες τιµές ή αµοιβές (εξακολουθεί να ισχύουν σε 12), σε 20 υπήρχε απαγό-
ρευση δηµιουργίας περισσότερων εγκαταστάσεων (εξακολουθεί να ισχύει σε 3), σε 20 απαγό-
ρευση άσκησής τους µε ορισµένες εταιρικές µορφές ή δυνατότητα µόνο ατοµικής άσκησης
(εξακολουθεί να ισχύουν µόνο σε 3 κάθε κατηγορίας), σε 14 προβλεπόταν αποκλειστική δυνατό-
τητα παροχής της υπηρεσίας (εξακολουθεί να ισχύει σε 8) και σε 5 ελάχιστες αποστάσεις (εξα-
κολουθεί να ισχύει σε 4). Επίσης, σε 42 επαγγέλµατα/οικονοµικές δραστηριότητες υπήρχαν άλλοι
περιορισµοί, όπως για παράδειγµα το ωράριο λειτουργίας των καταστηµάτων, οι οποίοι δεν προ-
βλέπονταν να καταργηθούν από το Ν.3919/2011, για το λόγο αυτό δεν σηµειώθηκαν σηµαντικές
αλλαγές και εξακολουθούν να υπάρχουν σε 39 επαγγέλµατα.



Κύριο χαρακτηριστικό αποτελούσε η συνύπαρξη πολλών περιορισµών σε επαγγέλµατα/οικονοµικές
δραστηριότητες, καθώς σε 22 από αυτά εµφανίζονται πάνω από 5 περιορισµοί (∆ιάγραµµα 5). Το
σύνολο των επαγγελµάτων/οικονοµικών δραστηριοτήτων πριν από την ψήφιση του Ν.3919/2011
εµφάνιζαν κατά µέσο όρο 3,9 περιορισµούς, οι οποίοι µειώθηκαν σε 2 µετά τις νοµοθετικές πα-
ρεµβάσεις απελευθέρωσης. Τα 20 περισσότερο ρυθµισµένα επαγγέλµατα/οικονοµικές δραστη-
ριότητες παρουσίαζαν 124 ρυθµίσεις (κατά µέσο όρο 6,2 ρυθµίσεις) από τις οποίες εξακολουθούν
να ισχύουν 48 (κατά µέσο όρο 2,4 ρυθµίσεις). Τα 20 λιγότερο ρυθµισµένα επαγγέλµατα/οικονο-
µικές δραστηριότητες παρουσίαζαν 48 ρυθµίσεις (κατά µέσο όρο 2,4 ρυθµίσεις) από τις οποίες
εξακολουθούν να ισχύουν 23 (κατά µέσο όρο 1,2 ρυθµίσεις).
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∆ιάγραµµα  5 
Αριθµός ρυθµίσεων πριν την ψήφιση του Ν.3919/2011 και µετά τις νοµοθετικές παρεµβάσεις 

απελευθέρωσης ανά επάγγελµα

Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών/ ΚΕΠΕ, 2012, 2013. Κώτση κ.ά., 2014 (υπό έκδοση).

4. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ - ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ 

Εξετάζοντας τις θεσµικές παρεµβάσεις για την απελευθέρωση των επαγγελµάτων/ οικονοµικών

δραστηριοτήτων, σηµειώνονται τα ακόλουθα:

• Αν και δεν έχει ολοκληρωθεί η νοµοθετική διαδικασία απελευθέρωσης, είναι εµφανές ότι έχει

προχωρήσει ένας µεγάλος αριθµός νοµοθετικών παρεµβάσεων, σε εφαρµογή του οριζόντιου

Ν.3919/2011 ή παράλληλα µε αυτόν, οι οποίες έχουν οριοθετήσει σηµαντικές αλλαγές στην

κατεύθυνση της απελευθέρωσης των αγορών πολλών επαγγελµάτων/οικονοµικών δραστη-

ριοτήτων. 

Την πρόοδο αυτή διαπιστώνει και η πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ για τις µεταρρυθµίσεις

(OECD, 2014), όπου η τελευταία αναθεώρηση των δεικτών απελευθέρωσης των αγορών (Pro-

duct Market Regulations) του ΟΟΣΑ (OECD, 2013) έδειξε µια περαιτέρω µείωση στην κατεύ-
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θυνση της απελευθέρωσης. Μεταξύ των ετών 2008 και 2013 ο γενικός δείκτης ρύθµισης µειώ -
θηκε κατά 0,1, µια µείωση µικρότερη από αυτή των προηγούµενων περιόδων (0,42 µεταξύ
1998 και 2003 και 0,16 µεταξύ 2003 και 2008). Ωστόσο, παρά την κατά µέσο όρο µικρή βελ-
τίωση, ορισµένες χώρες προχώρησαν σε σηµαντικές µεταρρυθµίσεις, συχνά σε µια προσπά-
θεια να δώσουν ώθηση στην οικονοµική ανάπτυξη στο πλαίσιο της οικονοµικής κρίσης και η
Ελλάδα παρουσίασε τη µεγαλύτερη βελτίωση, ακολουθούµενη από την Πολωνία, την Πορτο-
γαλία και τη Σλοβακία.

• Σηµειώθηκε σαφής µείωση του συνολικού αριθµού των ρυθµίσεων, τόσο όσον αφορά τις ρυθ-
µίσεις εισόδου όσο και τις ρυθµίσεις συµπεριφοράς.

• Έχει περιοριστεί σηµαντικά η συνύπαρξη περιοριστικών ρυθµίσεων σε συγκεκριµένα επαγ-
γέλµατα, γεγονός που σηµαίνει ότι µπορεί οι νοµοθετικές παρεµβάσεις να µην άγγιξαν τους
υφιστάµενους περιορισµούς στο σύνολό τους, αλλά σε ένα πολύ µεγάλο αριθµό επαγγελµά-
των οι επιµέρους παρεµβάσεις βελτίωσαν τις αντίστοιχες αγορές. 

• Σηµειώθηκαν σηµαντικές καθυστερήσεις σε σχέση µε την αποσαφήνιση του πεδίου εφαρµο-
γής του Ν. 3919/2011, ενώ οι προβλεπόµενες διαδικασίες (αναλυτική εξέταση του υφιστάµενου
θεσµικού καθεστώτος, αιτήµατα εξαιρέσεων, νοµοθετικές πρωτοβουλίες αρµοδίων Υπουρ-
γείων) αποδείχθηκαν πολύ χρονοβόρες. Για παράδειγµα, κατά τη διάρκεια του προβλεπόµε-
νου τετράµηνου µεταβατικού διαστήµατος για την υποβολή αιτηµάτων εξαίρεσης για αναλυ-
τική τεκµηρίωση των λόγων δηµοσίου συµφέροντος που επιβάλλουν τη διατήρηση πε -
ριορισµού ή διοικητικής άδειας, καθώς και εκτίµηση του οικονοµικού αντίκτυπου στον αντα-
γωνισµό και στην οικονοµία, υποβλήθηκε µόνο ένα αίτηµα.

• Ο ίδιος ο Ν.3919/2011 προέβλεπε ορισµένες νοµοθετικές ρυθµίσεις για συγκεκριµένα επαγ-
γέλµατα και µετά την ψήφισή του ακολούθησε µια διαδικασία προώθησης των προβλεπόµενων
νοµοθετηµάτων από τους αρµόδιους φορείς. Κατά τη διαδικασία προώθησης των νοµοθετικών
ρυθµίσεων, που είτε προβλέπονταν στο Ν.3919/2011 είτε προέκυψαν από την αναλυτική εξέ-
ταση του θεσµικού πλαισίου, σηµειώθηκαν επίσης καθυστερήσεις, ενώ ανέκυψαν νέα θέµατα
που έπρεπε να ρυθµιστούν, καθώς έπρεπε να αντιµετωπιστούν ζητήµατα ασυµβατότητας του
προ πάρχοντος θεσµικού καθεστώτος µε τις ρυθµίσεις του νέου νόµου. 

• Στην Επιτροπή Ανταγωνισµού, αν και έχει ολοκληρώσει τη διαδικασία έκδοσης γνωµοδοτή-
σεων επί των αιτηµάτων εξαίρεσης από τις διατάξεις του Νόµου 3919/2011, εξακολουθούν
να παραπέµπονται επαγγέλµατα ή νοµοθετήµατα που περιλαµβάνουν ρυθµίσεις για επαγγέλ-
µατα για την υποβολή σχετικών γνωµοδοτήσεων. Ενδεικτικά αναφέρεται η γνωµοδότηση
34/2014 σχετικά µε την τροποποίηση του Ν.4663/1930 «περί εξασκήσεως του επαγγέλµατος
του πολιτικού µηχανικού, αρχιτέκτονος και τοπογράφου» και του Ν.3982/2011 «απλοποίηση
της αδειοδότησης τεχνικών επαγγελµάτων...».

• Σχεδόν το ήµισυ των παρεµβατικών ρυθµίσεων που εξακολουθούν να ισχύουν (46%) αφορούν
στην αδειοδότηση και άλλες ρυθµίσεις, οι οποίες δεν προβλέπονταν στο Ν. 3919/2011. Στην
πρώτη περίπτωση, αν και η αδειοδότηση έχει µετατραπεί σε αναγγελία έναρξης λειτουργίας
του επαγγέλµατος, δεν έχει γίνει επαρκής αξιολόγηση των όρων και των προ ποθέσεων αδειο -
δότησης για το σύνολο των επαγγελµάτων, γεγονός που σηµαίνει ότι λεπτοµερέστερη εξέτασή
τους πιθανόν να αναδείξει πτυχές που θέτουν περιορισµούς. Στη δεύτερη περίπτωση, περιλαµ-
βάνεται µεγάλη ποικιλία ρυθµίσεων που απαιτεί εξειδικευµένες κατά επάγγελµα παρεµβάσεις.

Συµπερασµατικά, παρά τα σηµαντικά βήµατα που έχουν γίνει στην κατεύθυνση της απελευ-
θέρωσης των επαγγελµάτων/οικονοµικών δραστηριοτήτων, είναι απαραίτητο να επισπευστούν
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οι εναποµένουσες νοµοθετικές παρεµβάσεις για την ολοκλήρωση της µεταρρυθµιστικής προ-
σπάθειας. Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει τις συµπληρωµατικές ενέργειες ενεργοποίησης
των ψηφισθέντων νόµων µε την ακύρωση ή τροποποίηση Π.∆., Υπουργικών Αποφάσεων, Εγ-
κυκλίων, την ολοκλήρωση του ελέγχου της δευτερεύουσας νοµοθεσίας που πιθανόν υποκρύ-
πτει περιοριστικές ρυθµίσεις και την υιοθέτηση τακτικής αξιολόγησης της αγοράς των
επαγγελµάτων.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ελληνική παραγωγική φαρµακοβιοµηχανία συγκαταλέγεται στους τοµείς της Ελληνικής Οικο-
νοµίας που αναµένεται να ηγηθούν της ανάπτυξης, τα επόµενα χρόνια. Στο συµπέρασµα αυτό
συγκλίνουν µελέτες που έχουν εκπονηθεί από το ΚΕΠΕ1, το ΙΟΒΕ2 και τη McKinsey3. Το παρόν
άρθρο επιδιώκει τη συνοπτική περιγραφή της ελληνικής φαρµακοβιοµηχανίας και την εξέλιξη
βασικών µεγεθών κατά τη διάρκεια της κρίσης χρέους που αντιµετώπισε η χώρα µας. Τέλος, πε-
ριγράφονται στοχευµένες προτάσεις πολιτικής και στρατηγικής για την ανάπτυξη του κλάδου,
µε βασικούς άξονες την εξωστρέφεια, την ανταγωνιστικότητα, την καινοτοµία και τη διαµόρφωση
ενός θεσµικού πλαισίου που θα υποστηρίζει τις προσπάθειες για την ανάπτυξη του κλάδου.    

ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΑΡΜΑΚΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

Οι ελληνικές παραγωγικές φαρµακοβιοµηχανίες εκπροσωπούνται από την Πανελλήνια Ένωση
Φαρµακοβιοµηχανίας (ΠΕΦ) και αριθµούν 21 παραγωγικές µονάδες, οι οποίες δραστηριοποιού -
νται κυρίως στην Αττική και απασχολούν άµεσα 10.800 εργαζοµένους υψηλής κατάρτισης και ει-
δίκευσης (περισσότεροι από 600 κάτοχοι διδακτορικού τίτλου). Η συµβολή της εγχώριας φαρ-
µακοβιοµηχανίας στο ΑΕΠ της ελληνικής οικονοµίας φτάνει τα €2,8 δισ. ή 1,3% του ΑΕΠ (ΙΟΒΕ,
2013). 

Πέραν όµως της σηµαντικής συµβολής της σε όρους απασχόλησης και παραγωγής, η ελληνική
φαρµακοβιοµηχανία αποτελεί έναν ιδιαιτέρως δυναµικό κλάδο που ήδη διακρίνεται σε µεγάλο
βαθµό από εξωστρέφεια και ανταγωνιστικότητα και ο οποίος διενεργεί σηµαντικές επενδύσεις
ενισχύοντας την εθνική οικονοµία. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των ελληνικών φαρµακοβιοµηχανιών
είναι η αυξηµένη εξωστρέφεια, δεδοµένου ότι εµφανίζουν εξαγωγική δραστηριότητα σε περισ-
σότερες από 85 χώρες παγκοσµίως, µε τις εξαγωγές για το 2013 να φτάνουν συνολικά τα €270
εκατ. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχει ανακοινώσει η ΠΕΦ ο κύκλος εργασιών της εγχώριας
φαρµακοβιοµηχανίας το 2013 έφτασε στα €760 εκατ., ενώ και η συµβολή της στα έσοδα του ∆η-
µοσίου (ΦΠΑ, φορολογία, εισφορές κ.λπ.) ανήλθε στα €290 εκατ. και σύµφωνα µε τις προβλέψεις
για το 2014, οι εξαγωγές αναµένεται να ανέλθουν στα €300 εκατ. 

∆εν είναι τυχαίο λοιπόν που ο κλάδος της φαρµακοβιοµηχανίας χαρακτηρίζεται ως ένας από

τους κλάδους της ελληνικής οικονοµίας µε σηµαντικές προοπτικές, µε σηµαντική συµβολή στη

δηµιουργία θέσεων εργασίας και στην οικονοµική ανάπτυξη. Στην κρίση χρέους οι ελληνικές
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φαρµακευτικές εταιρείες βρέθηκαν αντιµέτωπες µε σηµαντικές προκλήσεις και πιέσεις (όπως οι

επιπτώσεις των χρόνιων παθογενειών της ελληνικής οικονοµίας, η γραφειοκρατία, οι σηµαντικές

καθυστερήσεις στις εγκρίσεις των ελληνικών φαρµάκων, αλλά και η σηµαντική µείωση της δη-

µόσιας φαρµακευτικής δαπάνης, τα χρέη των νοσοκοµείων και των ασφαλιστικών ταµείων και η

έλλειψη ρευστότητας, οι δραστικές µειώσεις τιµών κ.ά.). Τις προκλήσεις αυτές αντιµετώπισαν

µε µεγάλη επιτυχία, όπως δείχνουν οι δείκτες της ΕΛ.ΣΤΑΤ. που αναλύονται παρακάτω, αποδει-

κνύοντας αφενός ότι επέδειξαν ανθεκτικότητα στις επιπτώσεις της κρίσης και αφετέρου ότι απο-

τελούν σηµαντικό πυλώνα για τη στήριξη της µελλοντικής ανάπτυξης της οικονοµίας. 

Πιο συγκεκριµένα, ο δείκτης κύκλου εργασιών4 (∆ιάγραµµα 1), που υπολογίζει τη δραστηριότητα
του κλάδου παραγωγής βασικών φαρµακευτικών σκευασµάτων στην αγορά, διαµορφώθηκε σε
όρους αξίας τον ∆εκέµβριο του 2013 στο 141,2 (σε σταθερές τιµές 2005), ενώ για το σύνολο της
µεταποίησης στο 106,85, όταν το 2005 ο δείκτης ήταν 100 και για τους δύο κλάδους. Κατά την
περίοδο της κρίσης χρέους, 2009-2013, ο δείκτης κύκλου εργασιών του κλάδου παραγωγής βα-
σικών φαρµακευτικών σκευασµάτων σηµείωσε µέση ετήσια αύξηση της τάξης του 4,31%, ενώ
αντιθέτως ο δείκτης της βιοµηχανίας µέση ετήσια µείωση της τάξης του -2,56%.

Επιπροσθέτως, ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής5 (∆ιάγραµµα 2), που αποτελεί µέτρο σύγκρι-
σης του όγκου της µηνιαίας παραγωγής στον κλάδο βασικών φαρµακευτικών σκευασµάτων
ανήλθε το 2013 στο 164,3, τιµή πολύ υψηλότερη από αυτή του δείκτη µεταποίησης (72,42). Κατά
την περίοδο της οικονοµικής κρίσης, ο ρυθµός µεγέθυνσης της εγχώριας παραγωγής επιβρα-
δύνθηκε, όµως οι απώλειες του κλάδου ήταν περιορισµένες συγκριτικά µε το σύνολο της µετα-
ποίησης, κυρίως λόγω της έντασης των εξαγωγών. Συγκεκριµένα, ο δείκτης παραγωγής βασικών
φαρµακευτικών σκευασµάτων αυξήθηκε κατά 9,45%, ενώ ο δείκτης µεταποίησης µειώθηκε κατά
17,92% (την περίοδο 2009-2013). Το ίδιο διάστηµα, ο δείκτης του κλάδου παραγωγής βασικών
φαρµακευτικών σκευασµάτων σηµείωσε µέση ετήσια αύξηση της τάξης του 6,36%, ενώ αντιθέτως
ο δείκτης της βιοµηχανίας µέση ετήσια µείωση της τάξης του -6,06%.

ΟΙ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΑΞΟΝΕΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΑΡΜΑΚΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

Η ελληνική φαρµακοβιοµηχανία πέτυχε να ανταποκριθεί στις προκλήσεις της κρίσης χρέους στη
χώρα µας, όπως φαίνεται και στους δείκτες βιοµηχανικής παραγωγής και στον κύκλο εργασιών,
από τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ., και αναµένεται να εξέλθει ισχυρότερη, µε συνέπεια να εκτιµάται
ότι θα αποτελέσει τα επόµενα χρόνια, έναν ιδιαιτέρως δυναµικό κλάδο που θα συµβάλλει στην
ανάπτυξη της Ελληνικής Οικονοµίας. Για τον λόγο αυτό δικαίως χαρακτηρίζεται ως ένας από
τους πλέον δυναµικούς κλάδους της ελληνικής οικονοµίας. 
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4. Ο δείκτης κύκλου εργασιών είναι δείκτης του οικονοµικού κύκλου για τις φαρµακοβιοµηχανίες και σκοπός του
είναι η καταγραφή της δραστηριότητας της φαρµακοβιοµηχανίας στην αγορά σε όρους αξίας. Ο δείκτης περι-
λαµβάνει τα συνολικά ποσά που έχει τιµολογήσει µια φαρµακοβιοµηχανία για πωλήσεις αγαθών, για συγκεκριµένη
περίοδο αναφοράς. 

5. Ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής δείχνει την εξέλιξη της προστιθέµενης αξίας κόστους συντελεστών παρα-
γωγής, σε σταθερές τιµές, και σκοπός του είναι η σύγκριση του όγκου της εκάστοτε µηνιαίας παραγωγής στους
κλάδους της οικονοµίας, και στη συγκεκριµένη περίπτωση του κλάδου βασικών φαρµακευτικών σκευασµάτων,
προς την αντίστοιχη παραγωγή µιας συγκεκριµένης περιόδου αναφοράς που χρησιµοποιείται ως βάση.  
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∆ιάγραµµα  1 
Ο δείκτης κύκλου εργασιών για τα βασικά φαρµακευτικά σκευάσµατα και 

το σύνολο της βιοµηχανίας και οι ετήσιες µεταβολές τους (2008-2013)

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ. 



Για την ανάπτυξη του κλάδου, οι στρατηγικές στοχεύσεις θα πρέπει να στηρίζονται στην ενίσχυση
τεσσάρων βασικών αξόνων/πυλώνων, όπως παρουσιάζονται στο ∆ιάγραµµα 3: (α) της ανταγωνι-
στικότητας, (β) της εξωστρέφειας, (γ) της έρευνας και καινοτοµίας και (δ) ενός θεσµικού πλαισίου
που θα επιτρέψει την απρόσκοπτη λειτουργία και την υγιή ανάπτυξη των ελληνικών φαρµακο-
βιοµηχανιών, ώστε να συµβάλλουν µε το µερίδιό τους σηµαντικά στην επιστροφή της χώρας σε
ένα µονοπάτι βιώσιµης ανάπτυξης. 
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∆ιάγραµµα  2 
Ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής, για τα βασικά φαρµακευτικά σκευάσµατα 

και το σύνολο της βιοµηχανίας (2000-2013) και οι ετήσιες µεταβολές για την τελευταία 5ετία

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
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Σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση στρατηγικής για την ανάπτυξη της εγχώριας φαρµακοβιοµη-
χανίας θα διαδραµατίσει η κατάρτιση ενός ολοκληρωµένου στρατηγικού σχεδίου µε ορίζοντα
5ετίας, που θα χαρακτηρίζεται από ρεαλισµό ως προς τον καθορισµό των επιµέρους στόχων και
ευελιξία ως προς την επίτευξή τους. Χαρακτηριστικό παράδειγµα ανάλογου σχεδιασµού αποτελεί
το όραµα της φαρµακοβιοµηχανίας στην Τουρκία, µε ορίζοντα το 2023. Το µεσο-µακροπρόθεσµο
αυτό σχέδιο θα πρέπει να είναι προσαρµοσµένο στις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν τα συστή-
µατα υγείας διεθνώς, µε έµφαση στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, την αύξηση της εξω-
στρέφειας και την επένδυση στην καινοτοµία. 

ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ

Σε επιχειρησιακό επίπεδο, είναι σηµαντικό οι ελληνικές φαρµακευτικές εταιρείες να διατηρήσουν
τα µερίδια αγοράς που έχουν κατακτήσει στις ανεπτυγµένες χώρες (Ε.Ε., ΗΠΑ και Αυστραλία),
προωθώντας ταυτόχρονα το άνοιγµα της εξαγωγικής τους δραστηριότητας σε ανερχόµενες δυ-
ναµικές αγορές, όπως οι χώρες BRICs (Βραζιλία, Ρωσία, Ινδία και Κίνα), καθώς και σε χώρες της
Αφρικής και της Ασίας, µε στόχο να ενισχύσουν τις εξαγωγές τους περαιτέρω, επιτυγχάνοντας
σηµαντική διαφοροποίηση των πηγών εσόδων τους. Με άλλα λόγια, η παρατηρούµενη τάση µεί-
ωσης της φαρµακευτικής δαπάνης στις ανεπτυγµένες χώρες, η εφαρµογή πολιτικών ελέγχου
του κόστους της ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης και συγκράτησης των ελλειµµάτων και του
χρέους σε βιώσιµα επίπεδα, αλλά και ο αυξανόµενος ανταγωνισµός, καθιστούν αναγκαία τη στρα-
τηγική είσοδο των ελληνικών φαρµακοβιοµηχανιών και στις νέες αναδυόµενες αγορές. 
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∆ιάγραµµα  3 
Οι τέσσερις άξονες της αναπτυξιακής πολιτικής για την Ελληνική Φαρµακοβιοµηχανία



Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της IMS6, οι αναπτυσσόµενες αγορές αποτελούν περίπου το
20% της παγκόσµιας φαρµακευτικής δαπάνης, εντούτοις η αύξηση της φαρµακευτικής δαπάνης
στις αναδυόµενες αγορές αναµένεται να είναι υψηλότερη συγκριτικά µε τις αναπτυσσόµενες.
Πιο συγκεκριµένα, ο σύνθετος ετήσιος ρυθµός ανάπτυξης (CAGR)7 προσεγγίζει το 12-15% έως
το 2017, ενώ στις ανεπτυγµένες αγορές θα περιοριστεί στο 1-4%. 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της PwC8, οι αναπτυσσόµενες χώρες αναµένεται να αυξήσουν ση-
µαντικά το µερίδιό τους ως προς τη δαπάνη στην παγκόσµια αγορά φαρµάκων. Ειδικότερα, µέχρι
το 2020, οι δαπάνες για φάρµακα εκτιµάται ότι θα αυξάνονται ραγδαία στις αναπτυσσόµενες
χώρες, φτάνο ντας τα 499 δισ. δολάρια έναντι 205 δισ. το 2011. Αναλυτικότερα, η ζήτηση στην
Κίνα αναµένεται να φτάσει τα 175,8 δισ. δολάρια, στη Βραζιλία τα 57,3 δισ., στη Ρωσία τα 45,1
δισ. και στην Ινδία τα 48,8 δισ., αντιπροσωπεύοντας το 20% περίπου της παγκόσµιας ζήτησης
για φάρµακα. Αντίστοιχα οι υπόλοιπες ταχέως αναπτυσσόµενες οικονοµίες το 2020 θα αντιπρο-
σωπεύουν το 10,7% της παγκόσµιας φαρµακευτικής δαπάνης. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι ελληνικές φαρµακοβιοµηχανίες θα πρέπει να προβούν στην κατάρτιση στρα-
τηγικών σχεδίων παραγωγής και προώθησης των προ όντων τους (marketing-promotion plan) σε
νέες αγορές, ώστε να εκµεταλλευτούν τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται. Η στρατηγική θα πρέπει
να είναι στοχευµένη και να δίνει έµφαση στην αναµενόµενη λήξη των πατεντών κατά τα επόµενα
έτη σε ευρωπα κές και αναπτυσσόµενες χώρες. Πρωταρχικός στόχος θα πρέπει να είναι η κα-
θιέρωση του ποιοτικού “ελληνικού φαρµάκου”, ως παγκόσµιου brand στο χώρο της Υγείας.

Η στρατηγική αυτή απαιτεί σαφώς την ανάπτυξη ενός σχεδίου προώθησης των εξαγωγών των
ελληνικών φαρµακοβιοµηχανιών, πάντα στα πλαίσια των κανόνων του ανταγωνισµού, µέσω συγ-
κεκριµένων δράσεων για την αύξηση του όγκου των εξαγωγών και την ενίσχυση της διασύνδεσής
τους (networking) µε τις αναδυόµενες αγορές. Με τον τρόπο αυτό θα διασφαλίζεται η πληροφό-
ρηση και θα παρέχονται υπηρεσίες δικτύωσης µε ξένους διανοµείς φαρµάκων, καθώς και υπο-
στηρικτικές υπηρεσίες για την είσοδο στις νέες αγορές-στόχους. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα
των χωρών που έχουν διαµορφώσει παρόµοιες στρατηγικές και ήδη ισχυροποιούν τη θέση τους
στην παγκόσµια αγορά φαρµάκων είναι η Ιρλανδία, το Ισραήλ, η Ν. Κορέα και η Τουρκία.

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ

Η Ελλάδα θα πρέπει να στοχεύσει στην καθιέρωσή της ως κέντρο παραγωγής φαρµακευτικών
σκευασµάτων και διεξαγωγής κλινικών µελετών στην Ευρώπη και την ευρύτερη περιοχή της Με-
σογείου. Οι ελληνικές φαρµακοβιοµηχανίες αφενός παράγουν υψηλής ποιότητας φάρµακα σε
µονάδες παραγωγής που εγκρίνονται και ελέγχονται όχι µόνο από τον ΕΟΦ, αλλά και τον ευρω-
πα κό EMA, τον αµερικάνικο FDA, και αφετέρου µπορούν να παράγουν µε χαµηλότερο κόστος
συγκριτικά µε άλλες χώρες και κυρίως τις ευρωπα κές. Ωστόσο, σηµαντική πρόκληση παραµένει
ο ανταγωνισµός µεταξύ άλλων αναπτυσσόµενων χωρών, που έχουν χαµηλότερο κόστος παρα-
γωγής. Η αντιµετώπιση αυτής της πρόκλησης απαιτεί από τις ελληνικές φαρµακοβιοµηχανίες τη
στόχευση σε συνεργασίες µε στόχο την επίτευξη οικονοµιών κλίµακας, την έµφαση στην ποιό -
τητα, την καινοτοµία και µια ολοκληρωµένη στρατηγική branding των φαρµάκων τους.
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6. IMS (2013), The Global Use of Medicines: Outlook through 2017.

7. Ο σύνθετος ρυθµός ετήσιας ανάπτυξης (CAGR) είναι ένας δείκτης που εκφράζει τη γεωµετρική πρόοδο ενός
µεγέθους, µέσω µιας σταθερής απόδοσης κατά τη διάρκεια µιας περιόδου. Η χρήση του CAGR µειώνει τις επι-
δράσεις της µεταβλητότητας και χρησιµοποιείται για τη σύγκριση µεγεθών µεταξύ διαφορετικών δεδοµένων,
όπως τα έσοδα ή οι πωλήσεις των εταιρειών ενός κλάδου. 

8. Price Waterhouse Coopers (2012), From vision to decision: Pharma 2020.
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Επιπροσθέτως, η έλλειψη ρευστότητας στην οικονοµία, η συσσώρευση των ληξιπρόθεσµων οφει-
λών των νοσοκοµείων και του ΕΟΠΥΥ, αλλά και οι σηµαντικές ζηµίες των ελληνικών φαρµακο-
βιοµηχανιών, οι οποίες εισέπραξαν οµόλογα έναντι συσσωρευµένων χρεών, τα οποία εν συνεχεία
συµπεριελήφθησαν στον µηχανισµό του PSI, καθιστούν απαραίτητη για τις ελληνικές φαρµακο-
βιοµηχανίες τη διασφάλιση νέων µορφών χρηµατοδότησης. Μια βασική πηγή άντλησης κεφα-
λαίων θα µπορούσε να είναι η χρηµατοδότηση µέσω διεθνών επενδυτικών κεφαλαίων, όπως τα
venture capitals και private equities. Η θεσµοθέτηση ενός ευνο κού πλαισίου για τη χρηµατοδό-
τηση αναµένεται να οδηγήσει στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής φαρµακο-
βιοµηχανίας, γεγονός που πέρα από τα προφανή οικονοµικά-αναπτυξιακά οφέλη αναµένεται να
έχει θετικές συνέπειες στην προσπάθεια περιορισµού της «διαρροής εγκεφάλων» (brain drain)
που παρατηρείται στη χώρα µας και το οποίο τα τελευταία χρόνια έχει ενταθεί λόγω της κρίσης.

Τα venture capitals και private equities αποτελούν βασικούς χρηµατοδότες της έρευνας και ανάπτυ-
ξης στον τοµέα της φαρµακοβιοµηχανίας διεθνώς. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η περί-
πτωση του Ισραήλ: Η αξιοποίηση των βασικών πλεονεκτηµάτων της χώρας σε ανθρώπινους και
υλικούς πόρους έχουν ευνοήσει περισσότερες από 1.000 εταιρείες οι οποίες δραστηριοποιούνται
στον τοµέα της υγείας. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, το Ισραήλ να λαµβάνει την 3η θέση διεθνώς στον
τοµέα της καινοτοµίας9, λόγω των ερευνητικών κέντρων που διαθέτει και των συνεργασιών µε επι-
χειρηµατικούς τοµείς, στη συνδροµή της κυβέρνησης, µέσω υπηρεσιών για την προώθηση νέων
συµφωνιών και εύρεσης χρηµατοδότησης, καθώς και σε ένα ευνο κό πλαίσιο για τις επενδύσεις. 

ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ

Όσον αφορά τον τοµέα της έρευνας και καινοτοµίας, απαιτείται η διαµόρφωση ενός ενιαίου σχε-
δίου για την παροχή εναλλακτικών µορφών κινήτρων όπως, για παράδειγµα, διευκολύνσεις και
φοροαπαλλαγές για εταιρείες που πραγµατοποιούν επενδύσεις σε έρευνα και καινοτοµία, λόγω
των ωφελειών που προκύπτουν για το σύνολο της κοινωνίας και της οικονοµίας. 

Στο ίδιο πλαίσιο είναι απαραίτητη η συνεργασία µεταξύ των φαρµακευτικών εταιρειών και ερευ-
νητικών φορέων εντός και εκτός της χώρας (Πανεπιστήµια, κέντρα ερευνών, ερευνητικά consortia
κλπ.). Η διευκόλυνση των ερευνητικών συνεργασιών των ελληνικών φαρµακοβιοµηχανιών, σε συν-
δυασµό µε τη διασφάλιση καλύτερων όρων χρηµατοδότησης της έρευνας, είναι σε θέση να δώσουν
θετικά αποτελέσµατα σε επίπεδο καινοτοµιών µικρής κλίµακας ή ακόµη στην ανάπτυξη νέων και-
νοτόµων φαρµάκων. Στον τοµέα αυτό, θα µπορούσε να ακολουθηθεί το σχετικό θεσµικό πλαίσιο
που εφαρµόζεται στο Ισραήλ, όπου δραστηριοποιούνται περισσότερες από 700 επιχειρήσεις στον
τοµέα της έρευνας και ανάπτυξης, ενώ αποτελεί παγκόσµιο ερευνητικό κέντρο σε θέµατα υγείας.

Επίσης σηµαντικό στοιχείο αποτελεί η δηµιουργία κέντρου µελετών βιο σοδυναµίας και η τυπο-
ποίηση της λειτουργίας των διαδικασιών του, σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα. Η κίνηση αυτή,
εκτός από σηµαντική διευκόλυνση για τις ελληνικές φαρµακοβιοµηχανίες, είναι σε θέση να προ-
σελκύσει µελέτες και από εταιρείες του εξωτερικού, γεγονός µε θετικές συνέπειες όχι µόνο σε
επίπεδο εσόδων για την εθνική οικονοµία αλλά και αξιοποίησης του επιστηµονικού δυναµικού
και ανάπτυξης πολύτιµης τεχνογνωσίας. Παράλληλα µε τη δηµιουργία κέντρου µελετών βιο σο-
δυναµίας, απαραίτητη κρίνεται η εξάλειψη της γραφειοκρατίας και των καθυστερήσεων που πα-
ρατηρούνται στις διαδικασίες διενέργειας κλινικών µελετών. 

Στόχος θα πρέπει να είναι η δηµιουργία ενός ευνο κού και φιλικού πλαισίου για την προσέλκυση
διεθνών επενδύσεων στην κλινική έρευνα, όπως συµβαίνει σήµερα στις περισσότερες χώρες της
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9. World Economic Forum (2013), The Global Competitiveness Report 2013-2014.



Ευρώπης. Η στρατηγική του Βελγίου αποτελεί πολύ χαρακτηριστικό παράδειγµα χώρας, όπου
έχει υιοθετηθεί ένα απλό πλαίσιο για τη διενέργεια κλινικών µελετών, γεγονός µε σηµαντικές θε-
τικές εξωτερικότητες για όλο τον κλάδο του φαρµάκου. Το Βέλγιο προκειµένου να ενισχύσει τη
θέση του σε αυτόν τον χώρο των κλινικών ερευνών, στις αρχές του 2010, υιοθέτησε την “Πρω-
τοβουλία για την προώθηση κλινικών δοκιµών στο Βέλγιο”, ιδρύοντας την Belgian Association of
Clinical Research Professionals (ACRP.be), την Belgian Association of Pharmaceutical Physicians
(BeAPP) και την Belgian Association of Phase 1 Units (BAPU)10. Οι ενώσεις δραστηριοποιούνται
στη δηµιουργία ενός ευνο κού περιβάλλοντος για τη διενέργεια κλινικών ερευνών, µέσω της συν-
εργασίας φαρµακευτικών εταιρειών, νοσοκοµείων, πανεπιστηµίων και ερευνητικών κέντρων. 

ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Σηµαντικό ρόλο για την ανάπτυξη της ελληνικής φαρµακοβιοµηχανίας αποτελεί η διαµόρφωση
ενός απλού, ευέλικτου και σταθερού πλαισίου φαρµακευτικής πολιτικής µε χρονικό ορίζοντα του-
λάχιστον τριετίας, προκειµένου να καταστεί εφικτός ο προγραµµατισµός των δραστηριοτήτων
και η κατάρτιση επιχειρηµατικών σχεδίων. Το πλαίσιο αυτό θα πρέπει να είναι απαλλαγµένο από
τα σηµερινά σηµαντικά εµπόδια της γραφειοκρατίας και των πολλαπλών ρυθµίσεων που αυξάνουν
το διοικητικό κόστος. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, ενώ η ελληνική νοµοθεσία έχει εναρµονιστεί πλή-
ρως µε την ευρωπα κή σε ό,τι αφορά τον φαρµακευτικό τοµέα, εντούτοις παρατηρούνται αδυναµίες
στην εφαρµογή των διατάξεων. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η αδυναµία εφαρµογής της
εγκριτικής διαδικασίας της Αµοιβαίας Αναγνώρισης, που θα επέτρεπε στις ελληνικές φαρµακοβιο-
µηχανίες να επιταχύνουν τη διείσδυσή τους στις αγορές των άλλων ευρωπα κών χωρών. 

Ο ρόλος του ΕΟΦ στην ανάπτυξη µιας ολοκληρωµένης αναπτυξιακής στρατηγικής στον κλάδο
του φαρµάκου είναι καταλυτικός. Στο πλαίσιο αυτό, ο ΕΟΦ θα πρέπει να ενισχυθεί µε εξειδικευ-
µένο προσωπικό, καθώς παρουσιάζονται σηµαντικές ελλείψεις σε επίπεδο στελέχωσης, γεγονός
µε αρνητικές συνέπειες στη εύρυθµη λειτουργία του οργανισµού, ειδικά σε ό,τι αφορά στην αδει-
οδότηση, την αξιολόγηση, τη διενέργεια ελέγχων, την τιµολόγηση κ.ά. Θα πρέπει να σηµειωθεί
ότι, σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα της µελέτης Γενικής ∆ιεύθυνσης της Ευρωπα κής Επιτροπής,
εντός του οργανωτικού πλαισίου του ΕΟΦ θα πρέπει να λειτουργήσουν: α) κέντρο αξιολόγησης
της ποιότητας των γενοσήµων, β) τµήµα µε αποκλειστικό αντικείµενο την εφαρµογή της αµοι-
βαίας εγκριτικής διαδικασίας µε την Ελλάδα ως χώρα Αναφοράς (Reference Member State -
RMS), και γ) κέντρο οργάνωσης, παρακολούθησης και ελέγχου των κλινικών µελετών και µελετών
ισοδυναµίας. Επίσης, ενεργός θα πρέπει να είναι και ο ρόλος του ΕΟΦ ως προς τη διαµόρφωση
και επικαιροποίηση των θεραπευτικών/συνταγογραφικών πρωτοκόλλων, µε στόχο την αποτελε-
σµατικότερη λειτουργία της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης.   

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Οι µεγάλες δηµογραφικές αλλαγές µε κυρίαρχη τη γήρανση του πληθυσµού, η ανάδυση νέων
αγορών, οι γενικότερες παγκόσµιες τάσεις που αφορούν στα συστήµατα υγείας και φαρµακευ-
τικής περίθαλψης, η βελτίωση της οργάνωσης της δηµόσιας ασφάλισης ως προς τη δυνατότητα
ελέγχου του κόστους, αναµένεται να µεταβάλουν  τη φυσιογνωµία της φαρµακοβιοµηχανίας παγ-
κοσµίως τα αµέσως επόµενα χρόνια. Στο πλαίσιο αυτό η ελληνική φαρµακοβιοµηχανία, αποτε-
λώντας έναν κλάδο µε ιδιαίτερη δυναµική, θα πρέπει να αντιµετωπίσει την πρόκληση να διεκδικήσει
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10. Price Waterhouse Coopers (2012), Clinical Research Footprint and Strategic Plan to Promote Clinical Trials in Belgium. 
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µε επιτυχία το µερίδιό της στην παγκόσµια αγορά, συµβάλλοντας παράλληλα στην αύξηση του
εγχωρίου ΑΕΠ και δηµιουργώντας θέσεις εργασίας, όπως και τα προηγούµενα χρόνια. 

Η ελληνική φαρµακοβιοµηχανία αναµένεται να αποτελέσει τα επόµενα χρόνια, µε ορίζοντα το
2021, ένα δυναµικό κλάδο της ελληνικής οικονοµίας, µε έµφαση:

α) στην εξωστρέφεια, είτε µε τη µορφή εξαγωγών, είτε µέσω της αναζήτησης συνεργασιών
σε τοπικό και διεθνές επίπεδο, 

β) στην υψηλή ανταγωνιστικότητα, µέσω της παραγωγής ασφαλών, ποιοτικών και αποτελε-
σµατικών φαρµάκων, 

γ) στο υψηλό επίπεδο διαφοροποίησης των φαρµακευτικών προ όντων που παράγει, τα
οποία είναι αποτέλεσµα της επένδυσης σε έρευνα και ανάπτυξη καινοτοµιών µικρής κλί-
µακας (incremental innovation) και 

δ) στο θεσµικό πλαίσιο που θα υποβοηθήσει στην αναπτυξιακή στρατηγική του κλάδου.

Κατά συνέπεια, η στρατηγική της επόµενης ηµέρας για την ελληνική φαρµακοβιοµηχανία θα πρέ-
πει να εστιάσει σε πολιτικές και επιµέρους δράσεις, µε τη συνεργασία όλων των εµπλεκοµένων
µερών, µε στόχο την ενίσχυση της εξωστρέφειας του κλάδου και τη βελτίωση της ανταγωνιστι-
κότητάς του σε διεθνές επίπεδο, προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.

Τέλος, στη χώρα µας θα πρέπει να σχεδιαστούν και υλοποιηθούν σηµαντικές τοµές στο θεσµικό
πλαίσιο, ώστε να αξιοποιηθεί η αναπτυξιακή δυναµική της εγχώριας φαρµακοβιοµηχανίας, συµ-
βαδίζοντας πάντα µε τους στόχους της δηµοσιονοµικής προσαρµογής. Απαραίτητη κρίνεται η
στήριξη στο πεδίο της έρευνας και ανάπτυξης µέσω της θεσµικής διασύνδεσης των φαρµακευ-
τικών επιχειρήσεων µε ερευνητικούς φορείς της χώρας αλλά και του εξωτερικού, αλλά και η ανά-
δειξη του ελληνικού φαρµάκου ως παγκόσµιου “brand”. Είναι ευκαιρία και ταυτοχρόνως πρό -
κληση, η χώρα που γέννησε την επιστηµονική ιατρική και φαρµακοποιία να πρωταγωνιστήσει στη
σύγχρονη παγκόσµια φαρµακοβιοµηχανία.
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Η ΚΗ ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ: : ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΕΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΕΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣΣ
ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ

Ρίτσα Παναγιώτου, Ερευνήτρια ΚΕΠΕ

Η πιο παρατεταµένη και αιµατηρή κρίση στην Ουκρανία, από τότε που απέκτησε την ανεξαρτησία
της από τη Σοβιετική Ένωση το 1991, ξεκίνησε ως διαµαρτυρία ενάντια στην απόφαση της κυ-
βέρνησης να εγκαταλείψει τα σχέδια για την ενίσχυση των δεσµών µε την Ευρωπα κή Ένωση,
και έκτοτε έχει κλιµακωθεί σε µια παγκόσµια αντιπαράθεση µεταξύ Ρωσίας και ∆ύσης. Οι τελευ-
ταίοι ταραχώδεις µήνες σηµαδεύτηκαν από την ανατροπή του προέδρου Βίκτορ Γιανουκόβιτς
και την εκλογή νέου προέδρου, την προσάρτηση της χερσονήσου της Κριµαίας στη Ρωσία, και
την ανάπτυξη δεκάδων χιλιάδων ανδρών των ρωσικών ενόπλων δυνάµεων στα ανατολικά σύνορα
της Ουκρανίας. Την ίδια στιγµή, η αναταραχή και η πολιτική αβεβαιότητα αφήνουν τα σηµάδια
τους στην οικονοµία της Ουκρανίας, που ήδη παραπαίει κάτω από τις επιπτώσεις της παγκόσµιας
οικονοµικής κρίσης. Η ελπίδα, µετά την εκλογή του Πέτρο Ποροσένκο στις 25 Μα ου, για στοι-
χειώδη σταθερότητα και συναίνεση, διαψεύδεται, καθώς η βία εξακολουθεί να κλιµακώνεται στις
ανατολικές επαρχίες µεταξύ των φιλορώσων αυτονοµιστών και της νέας κυβέρνησης του Κιέβου.
Κρίσιµα θέµατα, όπως η γεωστρατηγική ζώνη επιρροής, η οικονοµική σταθερότητα και η ενερ-
γειακή εξάρτηση έρχονται στο προσκήνιο: έτσι, η έκβαση της κρίσης στην Ουκρανία θα έχει τε-
ράστιες επιπτώσεις όχι µόνο στην ίδια αλλά και στην Ευρώπη, σε ολόκληρη την Ευρασία, και στη
λεπτή ισορροπία µεταξύ ανατολικών και δυτικών δυνάµεων στην περιοχή.

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

Η Ουκρανία των 45 εκατοµµυρίων κατοίκων αντιµετώπισε κρίσιµα ζητήµατα από τότε που έγινε
ανεξάρτητη µετά τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης το 19911. Κατά την πρώιµη µεταβατική πε-
ρίοδο, δεν κατάφερε να επιλύσει τις εσωτερικές διαµάχες και να οικοδοµήσει ισχυρούς πολιτι-
κούς θεσµούς, µε αποτέλεσµα να µην µπορεί να αντιµετωπίσει εποικοδοµητικά το θέµα της
εθνικής ταυτότητας, τον έλεγχο της διαφθοράς, την εφαρµογή οικονοµικών µεταρρυθµίσεων,
την πάταξη της παραοικονοµίας (που εκτιµάται σε σχεδόν 44% της οικονοµικής παραγωγής της)
και τον περιορισµό της ανόδου των ισχυρών ολιγαρχών (McMahon, 2014). Μέχρι το 2010, οι 50
πλουσιότεροι Ουκρανοί ήλεγχαν σχεδόν το µισό ΑΕΠ της χώρας (Zaharchenko, 2014). Το 2013
η Ουκρανία κατετάγη 144η από 177 χώρες στο δείκτη αντίληψης διαφθοράς (Corruption Percep-
tion Index) της ∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας (Transparency International, 2013), και 112η στους 184 στην
έκθεση Doing Business της Παγκόσµιας Τράπεζας το 2014 (World Bank, 2014b). Επιχειρήσεις
και πολιτική διαπλέκονται στενά και οι ολιγάρχες έχουν παίξει βασικό ρόλο και στα δύο (Μανώλη,
2014). 

Κατά τη διάρκεια του 2013, ο Πρόεδρος Βίκτορ Γιανουκόβιτς συνέχιζε τις συνοµιλίες µε την Ε.Ε.
για σύναψη εµπορικής σύνδεσης, η οποία επρόκειτο να υπογραφεί στα τέλη του 2013. Στις 21
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1. Τον Αύγουστο του 1991, το ουκρανικό κοινοβούλιο ανακήρυξε την ανεξαρτησία της χώρας από τη Σοβιετική
Ένωση, µετά την απόπειρα πραξικοπήµατος στη Μόσχα.  Στο εθνικό δηµοψήφισµα τον ∆εκέµβριο του ίδιου έτους,
το 90% του πληθυσµού ψήφισε υπέρ της ανεξαρτησίας.
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Νοεµβρίου, το υπουργικό συµβούλιο εγκαταλείπει ξαφνικά τη συµφωνία επιδιώκωντας στενότερη

συνεργασία µε τη Ρωσία. Η απόφαση πυροδοτεί διαδηλώσεις στο Κίεβο από φιλο-ευρωπα στές

που εναντιώνονταν στη διαφθορά και τη στασιµότητα των οικονοµικών µεταρρυθµίσεων. Τον Νοέµ -

βριο και τον ∆εκέµβριο οι διαδηλώσεις κλιµακώνονται: οι διαδηλωτές καταλαµβάνουν το ∆ηµαρ-

χείο του Κιέβου και την πλατεία Ανεξαρτησίας. 

Η καταστολή των διαδηλωτών από την κυβέρνηση Γιανουκόβιτς µετά από 3 µήνες διαµαρτυριών

προκαλεί την πιο αιµατηρή σύγκρουση στη µετα-σοβιετική περίοδο της χώρας, µε πολλούς νε-

κρούς και ακόµη περισσότερους τραυµατίες. Στις 22 Φεβρουαρίου του τρέχοντος έτους ο Πρό-

εδρος Γιανουκόβιτς εξαφανίζεται, καθώς διαδηλωτές καταλαµβάνουν δηµόσια κτίρια. Η Βουλή

ψηφίζει υπέρ της αποµάκρυνσης Γιανουκόβιτς, ορίζοντας προσωρινό πρόεδρο τον Αλεξάντερ

Τουρτσίνοφ και προκηρύσσοντας εκλογές για τις 25 Μα ου. Η αποποµπή του Γιανουκόβιτς εντεί -

νει τις διαµάχες φιλορώσων και φιλοδυτικών, και η κατάσταση επιδεινώνεται στη νότια και ανα-

τολική Ουκρανία ενόψει των επερχόµενων εκλογών. Ρώσοι αυτονοµιστές συγκρούονται βίαια µε

κυβερνητικές δυνάµεις και φιλοκυβερνητικούς, καταλαµβάνοντας κυβερνητικά κτίρια σε δεκάδες

πόλεις της ανατολικής Ουκρανίας.

Η πιο κρίσιµη διάσταση των εθνικιστικών συγκρούσεων είναι η κατάσταση στην Κριµαία2. Στις 6

Μαρτίου το κοινοβούλιο της Κριµαίας ζητά τη διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος για την ανεξαρτησία

της από την Ουκρανία, και παράλληλα ψηφίζει υπέρ της ένταξης στη Ρωσία. Το δηµοψήφισµα

διεξάγεται στις 16 Μαρτίου, παρά τις αντιρρήσεις της διεθνούς κοινότητας και την κήρυξή του

ως άκυρου από το Συµβούλιο Ασφαλείας των Ηνωµένων Εθνών. Σύµφωνα µε τις ρωσόφιλες

αρχές της Κριµαίας, το 97% ψηφίζει υπέρ της απόσχισης της Κριµαίας από την Ουκρανία και

της εκ νέου ένωσης µε τη Ρωσία3. Την εποµένη, οι αρχές της Κριµαίας κυρώνουν τη ∆ιακήρυξη

Ανεξαρτησίας της. Στις 18 Μαρτίου ο Πρόεδρος Πούτιν αναγνωρίζει την Κριµαία ως κυρίαρχο

και ανεξάρτητο κράτος, και την ίδια ηµέρα επικυρώνει την προσάρτηση της χερσονήσου. Λίγο

αργότερα, οι Ρώσοι νοµοθέτες εγκρίνουν ψήφισµα υπέρ της ακύρωσης ουκρανικών και της επι-

βολής ρωσικών νόµων. Το Κοινοβούλιο θέτει ως προθεσµία την 1η Ιανουαρίου 2015 για την οι-

κονοµική, χρηµατοπιστωτική και νοµική ένταξη της Κριµαίας στη Ρωσική Οµοσπονδία.

Παράλληλα µε τα γεγονότα στην Κριµαία και µε τις φιλορωσικές συγκεντρώσεις σε διάφορες

πόλεις στην ανατολική Ουκρανία, το ρωσικό κοινοβούλιο εγκρίνει το αίτηµα του Πούτιν για χρήση

βίας στην Ουκρανία για την προστασία των ρωσικών συµφερόντων. Καθώς οι εντάσεις συνεχίζουν

να κλιµακώνονται τους επόµενους µήνες, η Μόσχα συγκεντρώνει περίπου 40 χιλιάδες στρατεύ-

µατα στα ανατολικά σύνορα της Ουκρανίας, ενώ η Ουκρανία αναπτύσσει 11 χιλιάδες στρατιώτες

στη δική της πλευρά των συνόρων. Την ίδια στιγµή, ο Πρόεδρος Πούτιν απειλεί µε διακοπή της

παροχής φυσικού αερίου, αν το Κίεβο δεν εξοφλήσει τις οφειλές του, και προειδοποιεί ότι αυτό
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2. Πριν την κρίση, η Κριµαία ήταν µια αυτόνοµη δηµοκρατία της Ουκρανίας µε πληθυσµό 2 εκατ., δικό της κοινο-
βούλιο και νόµους που επέτρεπαν τη χρήση της ρωσικής γλώσσας στην καθηµερινή ζωή.   

3. Αφού κατακτήθηκε το 1783 από τη Μεγάλη Αικατερίνη, και προσαρτήθηκε στη Ρωσική Αυτοκρατορία, η χερσό-
νησος της Κριµαίας έγινε µέρος της Ουκρανίας το 1954, όταν ο σοβιετικός ηγέτης Νικίτα Χρουστσόφ την παρα-
χώρησε στην Ουκρανική Σοβιετική Σοσιαλιστική ∆ηµοκρατία. Οι Ρώσοι της Κριµαίας –που αποτελούν την
πλειοψηφία των κατοίκων– εξακολουθούν να έχουν ισχυρούς δεσµούς µε τη Ρωσία. Μετά τη διάλυση της Σοβιε-
τικής Ένωσης το 1991, τα δύο νέα ανεξάρτητα κράτη καταλήγουν σε συµφωνία να συνεχίζει να ελλιµενίζεται ο
ρωσικός στόλος της Μαύρης Θάλασσας στο κριµα κό λιµάνι της Σεβαστούπολης. Το 2010, ο Γιανουκόβιτς και ο
πρόεδρος Ντµίτρι Μεντβέντεφ ανανέωσαν τη συµφωνία για το λιµάνι µέχρι το 2042, µε αντάλλαγµα µείωση κατά
30% της τιµής του φυσικού αερίου που πωλείται στην Ουκρανία.  



θα µπορούσε να επηρεάσει την προµήθεια φυσικού αερίου προς την Ευρώπη. Τον Μάιο η κρίση
κλιµακώνεται, µε δεκάδες νεκρούς σε ένοπλες συγκρούσεις στο Ντονέτσκ, το Χάρκοβο, το Σλα-
βιάνσκ, το Λουχάνσκ και άλλες ανατολικές πόλεις.

Οι πρόσφατες εξελίξεις, µε την πυροδότηση ακραίων εθνικιστικών συναισθηµάτων και τον αυξα-
νόµενο ανταγωνισµό των µεγάλων δυνάµεων για τη διεκδίκηση της Ουκρανίας, έχουν δηµιουρ-
γήσει ένα ανησυχητικό περιβάλλον και για τους Έλληνες της Ουκρανίας. Η ελληνική οµογένεια
στην Ουκρανία –η οποία αριθµεί σχεδόν 150.000– είναι µια από τις πλέον πολυάριθµες και αρ-
χαίες στην Ευρώπη. Υπάρχουν σήµερα σηµαντικές κοινότητες Ελλήνων οι οποίες είναι διάσπαρ-
τες σε όλη την έκταση της χώρας, µε κύρια περιοχή συγκέντρωσης την περιφέρεια της Μα-
ριούπολης, αλλά και στην Οδησσό, στα σύνορα µε τη Ρουµανία, στο Χάρκοβο και στο Λβοφ, που
θεωρείται και η πατρίδα του ακραίου ουκρανικού εθνικισµού4. Η ασφάλεια όλων των µειονοτήτων
στις ανατολικές περιοχές της χώρας θα είναι το µεγαλύτερο διακύβευµα, καθώς συνεχίζονται οι
συρράξεις µεταξύ φιλορώσων αυτονοµιστών και ουκρανικών δυνάµεων στην περιοχή.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ

Τα προβλήµατα στη Ουκρανία δεν είναι µόνο πολιτικά: οι τελευταίοι µήνες αποδείχθηκαν εξαι-
ρετικά αποσταθεροποιητικοί και επιζήµιοι και για την οικονοµία. Οι µήνες αναταραχής, διαδηλώ-
σεων και βίας άφησαν τα σηµάδια τους στην ήδη εύθραυστη οικονοµία της Ουκρανίας και
επι δείνωσαν ακόµη περισσότερο τις ζηµιές που προκλήθηκαν από την οικονοµική κρίση τα τε-
λευταία χρόνια. Μεταξύ 2008 και 2009 το ΑΕΠ της χώρας συρρικνώθηκε κατά 15%. Αν και ανέ-
καµψε ελαφρώς το επόµενο έτος, το 2012 η αύξηση του ΑΕΠ ήταν µόλις 0,1%, ενώ το 2013
σηµειώθηκε οριακή µείωση κατά -0,3% (IMF, 2014a). Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του ∆ΝΤ, η οι-
κονοµία βρίσκεται αντιµέτωπη µε µια µείωση τουλάχιστον 5% για το 2014, η οποία θα µπορούσε
να φτάσει και στο 10% χωρίς διεθνή βοήθεια. 

Μέχρι τον Φεβρουάριο του 2014 το εθνικό νόµισµα της Ουκρανίας, η γκρίβνα, βυθίστηκε στο χα-
µηλότερο επίπεδο ιστορικά έναντι του δολαρίου ΗΠΑ. Μετά από εβδοµάδες παρέµβασης στις
αγορές συναλλάγµατος, σε µια προσπάθεια να κρατήσει σταθερό το νόµισµα, η Κεντρική Τρά-
πεζα της Ουκρανίας µείωσε τη συναλλαγµατική ισοτιµία και επέβαλε ελέγχους κεφαλαίου, όπως
όριο για τις ιδιωτικές µεταφορές στο εξωτερικό και απαγόρευση αγορών σε ξένο νόµισµα για
επενδύσεις στο εξωτερικό (World Bank, 2014a). Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία, µόνο τον Ια-
νουάριο η Κεντρική Τράπεζα ξόδεψε 1,7 δις δολάρια για τη στήριξη του νοµίσµατος, αφήνοντας
τα τρέχοντα συναλλαγµατικά αποθέµατα στα 17,8 δις δολάρια – λιγότερο από ό,τι χρειάζεται η
χώρα για την κάλυψη εισαγωγών 2 µηνών. ∆εδοµένου ότι οι διεθνείς επενδυτές ήταν όλο και πιο
απρόθυµοι να δανείσουν στην Ουκρανία, έπρεπε να πληρώσει επιτόκιο πάνω από 8% για να δα-
νειστεί στις διεθνείς αγορές. 

Την 1η Μα ου το ∆ΝΤ ενέκρινε διετές πρόγραµµα οικονοµικής ενίσχυσης ύψους 17 δις δολαρίων
– µε άµεση εκταµίευση των πρώτων 3,2 δις (IMF, 2014b). Η οικονοµική βοήθεια του ∆ΝΤ αναµέ-
νεται να ξεκλειδώσει περαιτέρω πιστώσεις από άλλους δανειστές όπως η Παγκόσµια Τράπεζα,
η Ε.Ε., ο Καναδάς και η Ιαπωνία. Το ∆ΝΤ, πριν την εκταµίευση του µεγαλύτερου µέρους του
ποσού, απαιτεί από το Κίεβο την υλοποίηση 12 µεταρρυθµίσεων, µεταξύ άλλων στον ενεργειακό
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4. Οι Έλληνες εγκαταστάθηκαν στην περιοχή της Μαριούπολης το 1775, όταν η Μεγάλη Αικατερίνη παραχώρησε
την περιοχή στους 30.000 Έλληνες οι οποίοι έφυγαν από την Ταταροκρατούµενη Κριµαία. 
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τοµέα5, την Κεντρική Τράπεζα, το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, καθώς και διαρθρωτικές µεταρ-
ρυθµίσεις. 

Η ΟΥΚΡΑΝΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΑΝΑΤΟΛΗΣ ΚΑΙ ∆ΥΣΗΣ

Μια κρίσιµη διάσταση της συνεχιζόµενης κρίσης είναι το γεγονός ότι η Ουκρανία βρίσκεται ανά-
µεσα σε δυτικά και ρωσικά συµφέροντα. Αυτά ισχύoυν για ένα ευρύ φάσµα θεµάτων, όπως η γε-
ωπολιτική, η ενέργεια, η στρατηγική αλληλεξάρτηση, η ισορροπία δυνάµεων, και οι ευρύτερες
σχέσεις Ανατολής-∆ύσης. ∆εδοµένου ότι σαφώς η ∆ύση δεν είναι διατεθειµένη να ξεκινήσει πό-
λεµο ενάντια στη Ρωσία, έχει δύο τρόπους – οικονοµικούς – να αντιµετωπίσει την τρέχουσα κρίση
και να στηρίξει τα συµφέροντά της στην Ουκρανία. Ο πρώτος είναι να καλύψει τις τεράστιες οι-
κονοµικές αδυναµίες της Ουκρανίας, κυρίως βοηθώντας την να πληρώσει τα χρέη της και να κα-
λύψει τα ελλείµµατά της – π.χ. µέσω των πακέτων διάσωσης του ∆ΝΤ και της Ε.Ε. Με αυτό το
σκεπτικό, στο απόγειο της Κριµα κής κρίσης, η Ευρωπα κή Επιτροπή πρότεινε µια σειρά µέτρων
οικονοµικής στήριξης αξίας περίπου 5 δις Ευρώ στην Ουκρανία, ενώ στις 21 Μαρτίου, η Ε.Ε. και
η Ουκρανία υπέγραψαν τη συµφωνία σύνδεσης που ο Πρόεδρος Γιανουκόβιτς είχε απορρίψει
τον Νοέµβριο του 2013 (EU, 2014). Ο δεύτερος τρόπος είναι η επιβολή οικονοµικών κυρώσεων
κατά της Ρωσίας, σε µια προσπάθεια να την αποτρέψει από περαιτέρω επιθέσεις. Στο πλαίσιο
αυτό, οι Ηνωµένες Πολιτείες, η Ε.Ε., η Ιαπωνία και ο Καναδάς επέβαλαν ταξιδιωτική απαγόρευση
και πάγωµα περιουσιακών στοιχείων σε Ρώσους και Ουκρανούς αξιωµατούχους και επιχειρήσεις,
όπως στον στρατηγό Γκερασίµοφ, επικεφαλής των ενόπλων δυνάµεων της Ρωσίας και σε πολ-
λούς στενούς συνεργάτες του προέδρου Πούτιν (Gaddy and Ickes, 2014). Ωστόσο, είναι σαφές
ότι αυτά τα περιορισµένα µέτρα δεν είναι επαρκή για να ασκήσουν την απαραίτητη πίεση στη
ρώσικη εξωτερική πολιτική. ∆εδοµένου όµως ότι πολλές ευρωπα κές εταιρείες έχουν στρατιωτι-
κές συµβάσεις δισεκατοµµυρίων µε τη Ρωσία, θα είναι πολύ δύσκολο για την Ε.Ε. να βρει υπο-
στήριξη για περαιτέρω, πιο ριζοσπαστικές κυρώσεις κατά της Ρωσίας (Dokos, 2014).

Από τη σκοπιά της Ρωσίας, το διακύβευµα είναι εξαιρετικά υψηλό. Η Ρωσία έχει ισχυρούς ιστο-
ρικούς δεσµούς µε την Ουκρανία, καθώς η Ουκρανία υπήρξε κοµµάτι της Ρωσίας για αιώνες. Οι
στενές σχέσεις συνεχίστηκαν και κατά τη σοβιετική περίοδο, όταν ήταν χωριστές Σοβιετικές ∆η-
µοκρατίες. Όπως έγραψε ο πρώην υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Χένρι Κίσινγκερ, «η ∆ύση
πρέπει να καταλάβει ότι για τη Ρωσία η Ουκρανία δεν µπορεί να είναι ποτέ απλά µία ξένη χώρα»
(Washington Post, 2014). Η Ουκρανία είναι επίσης ένας πολύτιµος στρατηγικός και οικονοµικός
εταίρος που η Ρωσία θα ήθελε να συµπεριλάβει στην Ευρασιατική Ένωση που πρόκειται να ιδρυ-
θεί τον Ιανουάριο του 2015 και περιλαµβάνει το Καζακστάν, τη Λευκορωσία και την Αρµενία. Η
ένταξη της Ουκρανίας θα αυξήσει τον πληθυσµό της Ένωσης κατά περίπου 27% (McMahon,
2014). Επίσης, είναι ενδεικτικό ότι µέχρι την προσάρτηση της Κριµαίας στη Ρωσία τον Μάρτιο
του 2014, η Ουκρανία φιλοξενούσε τον ρωσικό στόλο της Μαύρης Θάλασσας που είχε βάση στο
λιµάνι της Σεβαστούπολης βάσει διµερούς συµφωνίας µεταξύ των κρατών.

Η Ρωσία θεωρεί ανησυχητικό προηγούµενο τις προσπάθειες της Ε.Ε. να επεκτείνει την παρουσία
και την επιρροή της – για παράδειγµα, µέσω του προγράµµατος της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης
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5. Οι ριζικές µεταρρυθµίσεις στον τοµέα της ενέργειας περιλαµβάνουν την αύξηση των τιµολογίων φυσικού αερίου
για τους καταναλωτές κατά 56% και των τιµολογίων θέρµανσης κατά 40% κατά µέσο όρο, και τη µείωση του ελ-
λείµµατος της Naftogaz Ukrainyi – της κρατικής εταιρείας πετρελαίου και φυσικού αερίου που πωλεί το φυσικό
αέριο κάτω του κόστους στους Ουκρανούς καταναλωτές.



(Eastern Partnership Programme) – καθώς θέτει τα θεµέλια ενίσχυσης µιας σειράς δυτικών θε-
σµικών δεσµών εις βάρος των ρωσικών6. Οµοίως, η επέκταση του ΝΑΤΟ προς την ανατολή µέσω
της Σύµπραξης για την Ειρήνη (Partnership for Peace) θεωρείται απειλή από το ρωσικό κατεστη-
µένο ασφαλείας της χώρας (Tsakiris, 2014b). Παρόµοιες ανησυχίες στη Γεωργία είχαν συµβάλει
στην ανάπτυξη ρωσικών δυνάµεων στα σύνορα της χώρας το 2008, σε έναν σύντοµο πόλεµο και
στη ρωσική κατοχή των αποσχισθεισών περιοχών της Αµπχαζίας και της Νότιας Οσετίας. Τέλος,
ο Βλαντιµίρ Πούτιν θεωρεί πως ο ρόλος της Ρωσίας στην Ουκρανία είναι να προστατεύσει τα
συµφέροντα των ρωσόφωνων. 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ

Ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο της συνεχιζόµενης κρίσης είναι οι ανησυχίες σχετικά µε την ενέρ-
γεια και οι ισχυρές σχέσεις αλληλοεξάρτησης που υπάρχουν στον τοµέα αυτόν. Η Ουκρανία όχι
µόνο εξαρτάται από τη Ρωσία για τις ενεργειακές ανάγκες της –και ως εκ τούτου έχει πολύ πε-
ριορισµένες δυνατότητες ελιγµών– αλλά διαδραµατίζει και κοµβικό ρόλο στη µεταφορά ενέρ-
γειας από τη Ρωσία στην Ευρώπη: από τους αγωγούς της περνά το 80% του φυσικού αερίου
που κατευθύνει η Ρωσία στις ευρωπα κές αγορές (Tsakiris, 2014a). 

Η ουκρανική οικονοµία εξακολουθεί να εξαρτάται σηµαντικά από το ρωσικό φυσικό αέριο, το πε-
τρέλαιο και τις εξαγωγές πυρηνικών καυσίµων, που είχαν µεγάλες επιδοτήσεις τα προηγούµενα
χρόνια. Σε ό,τι αφορά το φυσικό αέριο, η Ουκρανία εισάγει το 67% των αναγκών της από τη
Ρωσία. ∆εδοµένου ότι το φυσικό αέριο αποτελεί το 40% της συνολικής κατανάλωσης ενέργειας
της χώρας, η Gazprom ελέγχει αποτελεσµατικά σχεδόν το 27% των ενεργειακών αναγκών της
Ουκρανίας (U.S. E.I.A., 2014). Όσον αφορά την κατανάλωση πετρελαίου, η Ουκρανία εισάγει το
75% των συνολικών αναγκών της, εκ των οποίων το 100% προέρχεται από και µέσω Ρωσίας (U.S.
E.I.A., 2014). Τέλος, το 100% των πυρηνικών καυσίµων της Ουκρανίας –αναγκαίων για την τρο-
φοδότηση 15 πυρηνικών αντιδραστήρων που παράγουν περίπου το 43,6% της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας της χώρας– παράγεται στη Ρωσία (World Nuclear Association, 2014). Η Ρωσία προµηθεύει
επίσης το 51% της συνολικής ετήσιας ανάγκης της Ουκρανίας σε ουράνιο. Εν ολίγοις, το γεγονός
ότι η Ρωσία ουσιαστικά ελέγχει το 52,2% της κατανάλωσης ενέργειας της Ουκρανίας αποτελεί
µια τεράστια πηγή πίεσης και επιρροής. Στην πραγµατικότητα, ακόµη και αν το ∆ΝΤ κατάφερνε
να χρηµατοδοτήσει τις ανάγκες της Ουκρανίας για τους επόµενους 6 µήνες και ακόµα κι αν µπο-
ρούσε να εγγυηθεί τα 35 δις δολάρια που απαιτούνται για την οικονοµική επιβίωση της Ουκρανίας
έως τα τέλη του 2016, η Ρωσία θα µπορούσε εύκολα να αυξήσει το κόστος διάσωσης της Ου-
κρανίας. Μια απλή αύξηση στα τιµολόγια ενέργειας θα µπορούσε να εκτροχιάσει οποιοδήποτε
πρόγραµµα διεθνούς βοήθειας για τη σωτηρία της χώρας από την οικονοµική κατάρρευση (Tsa-
kiris, 2014a). 

Η άλλη πλευρά του ίδιου νοµίσµατος είναι η εξάρτηση της Ευρώπης από τη ρωσική ενέργεια: το
2012 η Ε.Ε. κάλυπτε περίπου το 34% των αναγκών της σε εισαγωγές από τη Ρωσία (European
Commission, 2012). Το 35% των εισαγωγών φυσικού αερίου προέρχεται από τη Ρωσία, ενώ πε-
ρίπου το 50% της κατανάλωσης φυσικού αερίου της Ε.Ε. περνάει από το σοβιετικής κατασκευής
σύστηµα µεταφοράς φυσικού αερίου της Ουκρανίας. Αυτό ισοδυναµεί µε περίπου 90% της ζή-
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6. Το Πρόγραµµα Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης της Ε.Ε., που ιδρύθηκε το 2009, έχει ως στόχο τη δηµιουργία
στενότερων οικονοµικών και πολιτικών δεσµών µε 6 χώρες του πρώην ανατολικού µπλοκ: την Αρµενία, το Αζερ-
µπα τζάν, τη Λευκορωσία, τη Γεωργία, τη Μολδαβία και την Ουκρανία.
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τησης από τη Βουλγαρία, 60% από την Ελλάδα, 54% από την Πολωνία, 52% από την Αυστρία,
50% από την Ουγγαρία, και 20% από τη Ρουµανία και την Ιταλία. Τέλος, τα τρία κράτη της Βαλ-
τικής εξαρτώνται 100% από τις εξαγωγές φυσικού αερίου της Ρωσίας (BP, 2013).

Έτσι, εξετάζοντας τις ευρύτερες επιπτώσεις της συνεχιζόµενης κρίσης στην Ουκρανία και την
πιθανή επίπτωση των κυρώσεων και της πίεσης στη Ρωσία, είναι σηµαντικό να αξιολογηθεί και η
παράµετρος της εξάρτησης της Ευρώπης από τη Ρωσία για τις ενεργειακές ανάγκες της, και το
γεγονός ότι σηµαντικό µέρος αυτών των αναγκών διέρχεται µέσω της Ουκρανίας. Η πιθανότητα
να σταµατήσει η Ρωσία την παροχή φυσικού αερίου από την Ουκρανία και να διακοπεί η προµή-
θειά του προς τις ευρωπα κές χώρες –όπως είχε συµβεί το 2006 και το 2009, όταν η ουκρανική
ηγεσία είχε προσπαθήσει να εµβαθύνει τη συνεργασία µε την ΕΕ– εξακολουθεί να υφίσταται
(Τσακίρης, 2014). Τον χειµώνα του 2008-2009 η διαµάχη αυτή προκάλεσε τη διακοπή της τρο-
φοδοσίας ρωσικού αερίου στο µεγαλύτερο τµήµα της Ευρώπης για διάρκεια περίπου τριών εβδο-
µάδων, δηµιουργώντας ζηµιές δεκάδων δις $ και στις δύο πλευρές της αµοιβαίως αλληλοεξαρτώ-
µενης ρωσο-ευρωπα κής ενεργειακής σχέσης. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες έχουν αρχίσει να συζητούν
την ανάγκη να µειωθεί η εξάρτηση της Ευρώπης από τη ρωσική ενέργεια σε µακροχρόνια βάση,
αλλά προς το παρόν, δεν υπάρχει βιώσιµη εναλλακτική λύση.

ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

Οι Ουκρανοί προσήλθαν στις κάλπες για την εκλογή νέου προέδρου στις 25 Μαίου 2014. Ενώ
στις ανατολικές επαρχίες του Ντονέτσκ και του Λουχάνσκ ένοπλοι αυτονοµιστές απέτρεψαν την
ψηφοφορία, στο µεγαλύτερο µέρος της χώρας διεξήχθη κανονικά, µε συµµετοχή 60% του εκλο-
γικού σώµατος. Ο δισεκατοµµυριούχος Πέτρο Ποροσένκο εξελέγη µε σχεδόν 55% των ψήφων.
Η νέα ουκρανική ηγεσία αντιµετωπίζει αρκετές κρίσιµες προκλήσεις: 1) να αντιµετωπίσει τη συ-
νεχιζόµενη βία στις ανατολικές επαρχίες, όπου άµαχοι εξακολουθούν να σκοτώνονται σε ένοπλες
συγκρούσεις, 2) να εφαρµόσει τις εξαιρετικά αντιδηµοφιλείς αλλά και ζωτικής σηµασίας οικονο-
µικές µεταρρυθµίσεις τις οποίες υποσχέθηκε η Ουκρανία προκειµένου να λάβει το πακέτο διά-
σωσης των 17 δις δολαρίων από το ∆ΝΤ, και οι οποίες περιλαµβάνουν την καταπολέµηση της
διαφθοράς, του πελατειακού συστήµατος και της φοροδιαφυγής, την κατάργηση των κρατικών
επιδοτήσεων για το φυσικό αέριο, και τη µεταρρύθµιση του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, και
3) να επαναπροσδιορίσει τις σχέσεις Ε.Ε. και Ρωσίας. Συγκεκριµένα, πρέπει να πετύχει την εξαι-
ρετικά δύσκολη ισορροπία η οποία θα φέρει την Ουκρανία πιο κοντά στην Ε.Ε. (κάτι µε το οποίο
συµφωνεί η πλειοψηφία των Ουκρανών στο δυτικό τµήµα της χώρας) χωρίς να θιγεί η Ρωσία, η
οποία έχει αντιτεθεί έντονα στη φιλοευρωπα κή πορεία της Ουκρανίας. Η κρίση στην Ουκρανία
βρίσκεται σε ένα κρίσιµο σταυροδρόµι και η αντίδραση της Ρωσίας θα είναι καθοριστική: οι εξε-
λίξεις θα κριθούν από το αν η Μόσχα αποσύρει τη στήριξή της στους αυτονοµιστές που συνεχί-
ζουν να συγκρούονται µε τις ουκρανικές δυνάµεις ασφαλείας στο Ντονέτσκ και το Λουχάνσκ, και
τους ενθαρρύνει να καταθέσουν τα όπλα και να υπαναχωρήσουν σχετικά µε το αίτηµα ανεξαρ-
τησίας τους. ∆ιακυβεύεται όχι µόνο η ενότητα της χώρας, αλλά και η σταθερότητα ολόκληρης
της περιοχής. 
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